
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 

 
(สมัยสามัญทั่วไป ) 

 

            วนัจนัทร์ท่ี  ๑๘  เมษายน  ๒๕๕๔ 
 

คร้ังที่ ๑๓ 
 



 

สารบัญ 
รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่ ๑๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันจันทรที่ ๑๘ เมษายน  ๒๕๕๔ 
ณ  ตึกรัฐสภา      

   
 

          หนา 
 
พิธีมอบโลรางวัลเชิดชูเกียรติ       ๑  
 
ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 

๑. ผลการสรรหาสมาชิกวุฒิสภา จํานวน ๗๓ คน   ๔ 
๒. สมาชิกวุฒิสภาปฏิญาณตนตอที่ประชุมกอนเขารับหนาที่ 

ตามมาตรา ๑๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
พุทธศักราช ๒๕๕๐        ๕ 

๓. แจงเหตุขัดของที่ไมอาจบรรจุกระทูถามเขาระเบียบวาระ 
การประชุมไดภายใน ๑๕ วัน ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๑๖๕ วรรคสาม จํานวน ๒ กระทู    ๖ 

๔. แนวทางปฏิบัติเกี่ยวกับเรื่องการปรึกษาหารือกอนเขา 
ระเบียบวาระการประชุมวุฒิสภา      ๗ 
 
เรื่องดวน 

- ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกวุฒิสภาใหดํารง 
ตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๑ ขอ ๗๘        ๗ 
 
 



๒ 

วุฒิสภา (สมยัสามัญทั่วไป)                ครั้งที่ ๑๓ 
          หนา 
 

ผูอภิปราย 
 - นายอนุรักษ  นิยมเวช       ๗,๔๙ 
 - นายสมชาย  แสวงการ      ๙,๑๑,๑๗, 

๒๐,๒๒,๒๕, 
๒๘,๓๐,๓๒, 
๓๓,๔๗ 

 - นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ                                                    ๑๒,๒๔,๓๐, 
          ๔๖,๔๘ 
 - นายตวง  อันทะไชย       ๑๒,๑๔ 
 - นายธวัช  บวรวนิชยกูร      ๑๔ 
 - นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย                 ๑๕,๔๐,๔๕, 

            ๔๗ 
 - นายมณเฑียร  บญุตัน       ๑๘,๑๙ 
 - นายสุรชัย  ชัยตระกูลทอง      ๒๒,๒๓,๒๘, 
          ๓๑,๓๔,๔๑ 
 - นายสิงหชัย  ทุงทอง       ๒๕ 
 - นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย      ๓๑ 
 - นายเจตน  ศิรธรานนท      ๓๗ 
 - นายสมชาติ  พรรณพัฒน      ๓๘ 
 - พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา     ๓๘ 
 - พลเอก สมเจตน  บุญถนอม      ๔๓ 
 - พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรอีรุณ      ๔๓ 

__________________ 
 
 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที่  ๑๓ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันจันทรที่ ๑๘  เมษายน  ๒๕๕๔ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   5 
 

เริ่มประชุมเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 
 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมด  ๑๔๗  คน 
   10 
  (เนื่องจาก นายประสพสุข  บุญเดช ประธานวุฒิสภา ไดพนจากสมาชิกภาพ
สมาชิกวุฒิสภา ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๑๗ วรรคสาม นายนิคม  ไวยรชัพานิช  
รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   การประชุมวุฒิสภาในวันนี้ ผมขอแสดงความยินดีกับทานสมาชิก15 
วุฒิสภาจากการสรรหา จํานวน ๗๓ ทาน ซึ่งเปนสมาชิกวุฒิสภาชุดที่แลวที่ไดรับการสรรหา
เขามาใหม ๓๑ ทาน และเปนสมาชิกวุฒิสภาใหมอีก ๔๒ ทาน อันเปนผลใหในวันนี้เราจะมี
สมาชิกวุฒิสภาทั้งหมด ๑๔๙ ทาน และโดยที่คณะกรรมการจรยิธรรม วุฒิสภาแจงให 
ผมทราบวา ไดพิจารณาและมีมติเห็นสมควรใหมีการมอบโลรางวัลเชิดชูเกียรติการปฏบิัติ
หนาที่ดานการเขาประชุมวุฒิสภา ระหวางป ๒๕๕๑ – ๒๕๕๔ แกสมาชิกวุฒิสภา ซึ่งผมได20 
พิจารณาแลวเห็นวาวันนี้จะเปนวันที่เหมาะสมที่เราจะไดดําเนินการใหมีพิธีมอบโลรางวัล
เชิดชูเกียรตดิังกลาว ณ หองประชุมแหงนี้ ทั้งนี้ เพื่อเปนเกียรติและเปนแบบอยางอันดีงาม
ของวุฒิสภาตอไป  
  ในการนี้ผมขอเชิญทานสมาชิกวุฒิสภา ทานสมชาติ  พรรณพัฒน สมาชิก
วุฒิสภา จังหวัดนครปฐม ในฐานะประธานคณะกรรมการจริยธรรมวุฒิสภา เปนผูกลาว25 
รายงานความเปนมาใหทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทานทราบ ขอเชิญประธานคณะกรรมการ
จริยธรรมวุฒิสภา ทานสมชาติ เรียนเชิญครับ 
          - ๒/๑ 



๒ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)              รุจิรา  ๒/๑ 
 
  นายสมชาติ  พรรณพัฒน (ประธานคณะกรรมการจริยธรรม)   :    
กราบเรียนประธานวุฒิสภา ในนามคณะกรรมการจริยธรรม วุฒิสภา ขอขอบพระคุณทาน
ประธานวุฒิสภาที่กรุณาใหเกียรติมอบโลรางวัลเชิดชูเกียรติการปฏิบัติหนาที่ของสมาชิก5 
วุฒิสภา ในฐานะผูเขาประชุมวุฒิสภาอยางสม่ําเสมอ เปนแบบอยางที่ดีของสมาชิกวุฒิสภา 
ระหวางป ๒๕๕๑ – ๒๕๕๔ ในวันนี้ ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภาไดมีมติแตงตั้งคณะกรรมการ
จริยธรรม วุฒิสภา ขึ้นตามขอบังคับวาดวยประมวลจริยธรรมของสมาชิกวุฒิสภาและ
กรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๕๓ และโดยทีค่ณะกรรมการนี้มีอํานาจหนาที่ประการหนึ่ง คือ
สงเสริมสนับสนุนใหมีการปฏิบัติตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภาวาดวยประมวลจริยธรรม10 
ของสมาชิกวุฒิสภา และกรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๕๓ ในการนี้เพื่อใหการดําเนินงานตาม
อํานาจหนาที่ดังกลาวเกิดผลเปนรูปธรรม คณะกรรมการประมวลจริยธรรม วุฒิสภา จึงได
กําหนดมาตรการเชิงบวกในการสงเสริมสนับสนุนการทําความดีและอุทิศตนใหแกการ
ปฏิบัติหนาที่ โดยการมอบรางวัลเชิดชูเกียรติใหแกสมาชิกวุฒิสภาที่เปนแบบอยางในการ
ปฏิบัติหนาที่ดานตาง ๆ จํานวน ๔ ดาน คือ 15 
  ๑. ดานการเขาประชุมวุฒิสภา 
  ๒. ดานการกลั่นกรองกฎหมาย 
  ๓. ดานการควบคุมการบริหารราชการแผนดิน และ 
  ๔. ดานกรรมาธิการ 
  ในสวนของการปฏิบัติหนาที่ดานการเขาประชุมวุฒิสภานั้น คณะกรรมการ20 
จริยธรรม วุฒิสภา ไดพิจารณาและมีมติใหมีการมอบโลรางวัลเชิดชูเกียรติใหแกสมาชิก
วุฒิสภาผูเขาประชุมวุฒิสภาอยางสม่ําเสมอ เปนแบบอยางที่ดีของสมาชิกวุฒิสภา ตั้งแต
ในชวงระหวางวันที่ ๒๑ มกราคม ๒๕๕๑ ถึงวันที่ ๑๘ กุมภาพันธ ๒๕๕๔ โดยผลการ
พิจารณาปรากฏวาสมาชิกวุฒิสภาที่มีสถิติการลาประชุมวุฒิสภานอยที่สุด สมควรเปน 
ผูไดรับรางวัลเชิดชูเกียรติในดานการเขาประชุมวุฒิสภา มีจํานวน ๓ คน คอื 25 
  ๑. นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครศรีธรรมราช 
  ๒. นายเจริญ  ภักดีวานิช สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดพัทลุง 
 



๓ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)              รุจิรา  ๒/๒ 
 
  ๓. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรีอรุณ สมาชกิวุฒิสภามาจากการสรรหาภาควิชาชีพ 
  สําหรับการพิจารณาคัดเลือกเพื่อมอบรางวัลเชิดชูเกียรติใหแกสมาชิกวุฒิสภา 
ที่เปนแบบอยางการปฏิบัติหนาที่ดานการกลั่นกรองกฎหมาย ดานการควบคุมการบริหาร5 
ราชการแผนดิน และดานกรรมาธิการนั้นอยูระหวางการดําเนินการรวบรวมขอมูลที่เกี่ยวของ 
เพื่อคณะกรรมการจริยธรรม วุฒิสภา จะไดดําเนินการมอบโลรางวัลเชิดชูเกียรติตอไป  
ดังนั้น เพื่อเปนขวัญและกําลังใจใหแกผูไดรับโลรางวัล เห็นสมควรที่จะประกาศเชิดชูเกียรติ
การปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกวุฒิสภาผูไดรับรางวัลดังกลาวใหทราบโดยทัว่กัน จึงขอกราบ
เรียนเชิญทานประธานวุฒิสภาไดกรุณามอบโลรางวัลเชิดชูเกียรติ เพื่อแสดงความยินดี 10 
และกลาวแสดงความยินดีใหแกสมาชิกวุฒิสภาทั้ง ๓ ทาน ดังตอไปนี้ครับ 
  ๑. นายสิริวัฒน  ไกรสินธุ  
  ๒. นายเจริญ  ภักดีวานิช   
  ๓. พลเรือเอก สุรศักดิ ์ ศรีอรุณ  
  เชิญครับ 15 
  (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธานวุฒิสภา คนที่หนึ่ง ไดทําพิธีมอบ 
โลรางวัลเชิดชูเกียรติแกสมาชิกวุฒิสภา) 
   
          - ๓/๑ 



๔ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        ศุภลักษณ  ๓/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)    :   ทานรองประธานวุฒิสภา คนที่สอง ทานสมาชิกวุฒิสภาทุกทานครับ 
กระผมขอขอบคุณทานสมชาติ  พรรณพัฒน ประธานคณะกรรมการจริยธรรม วุฒิสภา  5 
และคณะกรรมการจริยธรรม วุฒิสภา ที่ไดรวมกันดําเนินการใหมีพิธีการในวันนี้ ซึ่งผม
ทราบวาเปนการทํางานของคณะกรรมการจริยธรรม วุฒิสภา ชุดนี้ที่กําหนดแนวทาง
ยุทธศาสตรการดําเนินงานเพื่อสงเสริมสนับสนุนใหมีการปฏบิัติตามขอบังคับวาดวย
ประมวลจริยธรรมของสมาชิกวุฒิสภาและกรรมาธิการ พ.ศ. ๒๕๕๓ และการปฏิบัติหนาที่
ดวยความเที่ยงธรรมบังเกิดผลเปนรูปธรรมอยางชัดเจน จากคํากลาวรายงานของทาน10 
ประธานคณะกรรมการจริยธรรม วุฒิสภา ถือไดวารางวัลที่มอบใหแกสมาชิกวุฒิสภาทั้ง ๓ 
ทานในวันนี้เปนรางวัลอันมีเกียรติอยางสูงของวุฒิสภา ซึ่งเพิ่งจะมีการมอบใหแกสมาชิก
วุฒิสภาในฐานะผูเขาประชุมวุฒิสภาอยางสม่ําเสมอ อันถือเปนแบบอยางที่ดีของสมาชิก
วุฒิสภาเปนครั้งแรก กระผมในนามของวุฒิสภาขอแสดงความยินดีและขอขอบคุณทานอีก
ครั้งที่มีสวนเกี่ยวของกับการมอบรางวัลเชิดชูเกียรติครั้งนี้ และขอประกาศเชิดชูเกียรต ิ15 
แกผูไดรับรางวัลทั้ง ๓ ทานใหทราบโดยทั่วกัน และขอเชิญชวนทานสมาชิกวุฒิสภาทั้งหลาย
ใหปฏิบัติหนาที่และประพฤติตนใหเหมาะสมเปนแบบอยางที่ดีแกสมาชิกวุฒิสภาตอไป 
ทายที่สุดนี้ ขออํานาจคุณพระศรีรัตนตรัยและสิ่งศักดิ์สิทธิ์ที่ทานเคารพนับถือจงปกปกษ
รักษาและคุมครองทานสมาชิกวุฒิสภาผูไดรับการเชิดชูเกียรติในวันนี้ ตลอดจนทานสมาชิก
วุฒิสภาทุกทานใหมีความสุข ความเจริญ สมหวังในสิ่งที่ปรารถนาทุกประการ และเราจะ20 
รักษาคุณงามความดีนี้ไวตลอดไป ขอขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ บัดนี้ มีสมาชิกมา
ประชุมจํานวน ๑๔๐ ทาน ครบองคประชุม ผมขอเปดการประชุมวุฒิสภา ณ บัดนี้ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  เรื่องที่ ๑.๑ รบัทราบผลการสรรหาสมาชิกวุฒิสภา  
  ดวยไดมีประกาศผลการสรรหาสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๑๘ 25 
วรรคสอง จํานวน ๗๓ ทาน เรียบรอยแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหทาน
สมาชิกวุฒิสภาทุกทานนะครับ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
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๕ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                 ศุภลักษณ  ๓/๒ 
 
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
  เรื่องที่ ๑.๒  สมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการสรรหา กลาวปฏิญาณตน 
ในที่ประชุมกอนเขารับหนาที่ตามมาตรา ๑๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 5 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  
  ขอเชิญสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากสรรหาโปรดยืนขึ้น เพื่อกลาวปฏิญาณตน
ตามที่ผมจะกลาวนําตอไป ----------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๔/๑ 10 
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๖ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        พรเพ็ญ  ๔/๑ 
 
เฉพาะสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการสรรหานะครับ ทานที่มาจากการเลือกตั้งกรุณานั่งนะครับ 
ผมตองดูเรียบรอยกอนเดี๋ยวทานจะปฏิญาณตนซ้ําสอง กลาวตามที่ผมจะไดกลาวนํานะครับ  
  (สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาและไดมาประชุมในวันนี้ ไดยืนขึ้น 5 
กลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภาไดกลาวนํา 
พรอมกัน) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    
  “ขาพเจา (ชื่อผูปฏิญาณตน) ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ดวย 10 
ความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและปฏิบัติ 
ตามซึ่งรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” ขอบคุณครับ เชิญนั่งไดครับ 
  ทานสมาชิกที่เคารพทุกทานครับ นอกจากนี้ยังมีเรื่องที่จะแจงเพื่อทราบ 
ที่ไมปรากฏในระเบียบวาระการประชุมอีกจํานวน ๑ เรื่อง ก็คือ เรื่อง แจงเหตุขัดของ 
ที่ไมอาจบรรจุกระทูถามเขาระเบียบวาระการประชุมไดภายใน ๑๕ วัน ซึ่งเปนไปตาม15 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๖๕ วรรคสาม จํานวน ๒ กระทูดวยกัน ซึ่งรายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหทานสมาชิกทุกทานทราบนะครับ จึงขอแจงใหทราบนะครับ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 
   
 20 
 
 
 
 
 25 
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๗ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        พรเพ็ญ  ๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ นอกจากนี้ผมยังมีเรื่องที่จะขอชี้แจงทําความเขาใจ
กับทานสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการสรรหาชุดใหม เกี่ยวกับเรื่องการปรึกษาหารือกอนเขาสู5 
ระเบียบวาระการประชุมวุฒิสภา ซึ่งแนวทางปฏิบัติจะเปนดังนี้นะครับ โดยที่ผมไดเปด
โอกาสใหสมาชิกวุฒิสภาสามารถปรึกษาหารือกอนเขาสูระเบียบวาระการประชุมระหวาง
เวลา ๐๙.๓๐ - ๑๐.๐๐ นาฬิกา โดยใหสมาชิกแสดงความจํานงครั้งละไมเกิน ๑๕ ทาน  
ทานละ ๒ นาที โดยกําหนดใหสมาชิกผูประสงคจะหารือแจงความประสงคไดที่เจาหนาที่
บริเวณหนาหองประชุมตั้งแตเวลา ๐๘.๐๐ - ๐๙.๒๐ นาฬิกา และในกรณทีี่มีสมาชิก 10 
แสดงความจํานงขอปรึกษาหารือเกินกวา ๑๕ ทาน ประธานวุฒิสภาจะจับสลากใหเหลือ  
๑๕ ทานนะครับ ทั้งนี้ก็จะไดเริ่มตั้งแตวันจันทรที่ ๒๕ เมษายน ๒๕๕๔ เปนตนไป  
จึงขอแจงในที่ประชุมทุกทานไดทราบนะครับ ทานสามารถไปลงชื่อไดตรงหนาหองก็คือ 
บริเวณที่ทานลงเวลามาประชุมนะครับ  
  (ที่ประชุมรบัทราบ) 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๓  กระทูถาม  ไมมี  
  ตอไปจะเปนเรื่องดวน ตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกวุฒิสภา
ใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ซึ่งเปนไปตามขอบังคับการประชุม20 
วุฒิสภา ขอ ๗๘ ซึ่งทุกทานคงมีเอกสารอยูในมือทานนะครับ ทานอนุรักษเชิญครับ 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
ผม นายอนุรักษ  นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภานะครับ กอนจะเขาสูวาระในเรื่องดวน ผมเรียน
ปรึกษาหารือกับทานประธานนิดหนึ่งนะครับ เรื่อง การตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อสรร
หาสมาชิกวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ตามขอบังคับการ25 
ประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ นะครับ ทานประธานก็คือวาเนื่องจากผมนี้เพิ่งเขามารับหนาที่ใน
วันนี้นะครับ จํานวนที่เขามารับวันนี้ประมาณ ๗๓ ทาน อยากจะสอบถามทานประธานนิด
หนึ่งนะครับ ก็คือวาเนื่องจาก 

sop06
Highlight



๘ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        พรเพ็ญ  ๔/๓ 
 
ที่ผานมานี้นะครับ มีการยกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภาในสวนที่เกี่ยวของกับ 
กรรมาธิการนี้ ๒ ครั้ง ก็คือในวันที่ ๒๑ กุมภาพันธ ๒๕๕๔ กับวันที่ ๑๑ เมษายน ๒๕๕๔ 
ในสวนเกี่ยวกับเรื่องคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ๒๒ คณะ ก็เลยปรึกษาหารือ5 
ทานประธานนิดหนึ่งวาในกรณีที่มีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกวุฒิสภา
ใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ในกรณีที่ทานประธานไดมีการบรรจุ
วาระไวในวันศุกรที่ ๒๒ นี้นะครับ ปจจุบันนี้มีกรรมาธิการ ๒๒ คณะ มีการยกเวนในสวน 
ของตัวองคประชุมไวนะครับ ยกเวนในสวนขององคประชุมขั้นต่ํา ๙ - ๑๕ คน หรือในกรณี
ที่กรรมาธิการมีตั้งแตสามารถอยูไดมากกวา ๒ คณะนะครับ จนถึงวันที่ ๑๑ นี้ มีการยกเวน10 
ในสวนที่วาจะสามารถดําเนินการจนกวาจะมีการจัดตั้งกรรมาธิการสามัญขึ้นมาใหมได  
ก็เลยเรียนสอบถามทางทานประธานเพื่อความชัดเจน วาเมื่อมีการจัดตั้งกรรมาธิการสามัญ
ขึ้นมาใหม สมมติวามีการจัดตั้งขึ้นมาใหมในวันที่ ๒๒ มีการเสนอรายชื่อกรรมาธิการ ๒๒ 
คณะแลวนี้ เทากับกรรมาธิการอื่นที่เคยตั้งไวเดิมนี้ก็คือหมดสิ้น เทากับวากรรมาธิการนั้น
หมดสิ้นสมาชิกสภาพไปตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา แลวก็มีการจัดตั้งขึ้นใหม ก็เลย15 
เรียนสอบถามทานประธาน ขอบคุณครับ 
 
          - ๕/๑ 
 
 20 



๙ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                 ณัฐนิตยรดี  ๕/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรชัพานชิ รองประธาน 
วุฒิสภา คนทีห่นึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ทานอนุรักษ ผมขอชี้แจงใหทานสมาชกิไดทราบวา  
ตามกําหนดการที่เราไดกําหนดไววา วันนี้จะเปนการเลือกกรรมาธิการเพื่อสรรหาทานสมาชกิ 5 
เขาสูกรรมาธกิารสามญัประจําวุฒิสภาทั้งหมด ๒๒ คณะ แลวเรากจ็ะนัดประชุมนะครับ  
เพื่อดําเนินการเขาสูวุฒิสภาแหงนี้ เปนการประชุมเปนพิเศษในวนัศุกรที ่๒๒ เมษายน นะครับ 
เพราะฉะนั้นที่ประชุมแหงนี้เคยขออนุมัติยกเวนขอบังคับฯ หลังจากที่ทาน ส.ว. สรรหา ๗๔ ทาน 
พนหนาที่ไป เนื่องจากวากรรมาธิการไมสามารถดําเนนิการประชุมได จึงมีการยกเวนในประเด็น
แรกกค็ือ เพราะปกติกรรมาธิการนี่จะมอียูระหวาง ๙ – ๑๕ คน มบีางคณะเหลือแค ๒ คน 10 
เพราะฉะนั้นที่ประชุมแหงนี้ก็เลยมกีารยกเวนวา กรรมาธิการนัน้สามารถที่จะมีจํานวนต่ํากวา ๙ 
คนไดนะครบั นัน่คือครั้งแรกที่ทานอนุรักษไดพูดถึง ครั้งที่ ๒ ก็คือการประชุมคณะกรรมาธิการ
นั้น สามารถดําเนินการไดในระหวาง ส.ว.สรรหาชดุใหมยังไมไดรบัการประกาศรายชื่อและ
คณะกรรมาธกิารดังกลาวนี้จะสิ้นสุดสภาพในวันที ่๒๒ เมษายน ที่จะถึงนี้ เพราะวันนั้นจะเปน
วันที่เรามีคณะกรรมาธกิารชุดใหมทั้ง ๒๒ คณะนั้นเรยีบรอยแลว จึงเรียนใหทานทราบครับ 15 
เพราะฉะนั้นผมขอดําเนินการตอไปนะครับ ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ ผม สมชาย   
แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ขอบพระคุณทานประธานที่ไดชี้แจงนะครับ และผมก็อยาก
เพิ่มเติมอีกนิดหนอยครับ เพราะวามีความสงสัยในคําชี้แจงของทานประธาน  
วาหากกรรมาธิการคงสภาพอยูจนถึงวันที่ ๒๒ เมษายน นะครับ ซึ่งเดิมนั้นขอบังคับ 20 
การประชุมวุฒิสภาซึ่งเรารางรวมกันเมื่อป ๒๕๕๑ นั้น โดยเฉพาะในขอ ๗๘ วรรคหา   
ก็คือวา เมื่อสมาชิกที่มาจากการสรรหาหรือการเลือกตั้งชุดใหมเขารับหนาที่ ใหมีการ
ดําเนินการสรรหาคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ตามขอ ๗๗ ใหมทั้งหมด  
อันนี้ประการแรก นั่นหมายความวา กรรมาธิการที่มีอยูจากสมาชิก ๗๖ ทาน แลวทานก็อยู 
อาจจะมีกรรมาธิการละ ๕ คน ๗ คน ๑๕ คน สมาชิกบางทานก็อยู ๓ กรรมาธิการ ๕ 25 
กรรมาธิการ อันนี้จะยังคงอยูใชหรือไม ประการที่ ๑ 
  ประการที่ ๒ สมาชิกที่ยังคงเปนกรรมาธิการ ดวยความเคารพครบั  
ทานก็ยังคงเปนประธานคณะกรรมาธิการ รองประธานคณะกรรมาธิการ เลขานุการ 



๑๐ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                ณัฐนิตยรดี  ๕/๒ 
 
คณะกรรมาธิการตาง ๆ นี้ใชหรือไม คําถามก็คือวา ถากรรมาธกิารยังคงอยูถึงวันที่  
๒๒ เมษายน นั่นหมายความวา สมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการสรรหาใหมอีก ๗๓ ทานนั้น 
จะตองทําอยางไรครับ คือสมัครเขาไปกรรมาธิการแตละคณะ เพื่อไปเปนสมาชิกเพียง 5 
อยางเดียวหรือไมนะครับ แลวก็การยกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภาตามมาตรา ๗๘  
วรรคหา นั้น นั่นหมายความวายังคงอยูนะครับ เราก็คงเขาไปเปนสมาชิก แลวไมสามารถ 
ที่จะดํารงตําแหนงประธานคณะกรรมาธิการ หรือเลขานุการคณะกรรมาธิการ อันนี้ 
ความเขาใจผมถูกตองหรือไมนะครับ ถัดมาก็คือวา ตอนที่เลือกกรรมาธิการแตละคณะนั้น 
ในอดีตเมื่อ ๓ ปที่แลวไดมีการยกรางรวมกันทุกฝายอยางเปนธรรม นั่นหมายความวาทานจะ10 
เลือกคณะกรรมาธิการแตละคณะนั้นจะตองเลือกลําดับเปนเอ (A) กับ บี (B) นั่นหมายความ
วา สมาชิกวุฒิสภา ซึ่งตองกราบเรียนวาพวกเรามาใหม แมสวนหนึ่งจะมาจากคนเกาก็ตาม 
ก็ตองใหเวลาเราดวยในการเรียนรูนะครับ เพราะฉะนั้นเรามีสิทธิที่จะเลือกกรรมาธิการคือ  
เอกับบี คนละ ๒ คณะ ยกเวนประธานคณะกรรมาธิการจะไดคนละ ๑ คณะ ทานตองทราบ
ดวยวาทานตองเลือกคณะไหนเปนหลักกอน แลวคนที่ทรงสิทธิมากกวาก็คือ เลือก15 
กรรมาธิการ เชน เลือกกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลย ีการสื่อสารและ
โทรคมนาคม แลวก็กรรมาธิการการคมนาคมเปนอันดับ ๒ นะครับ ก็หมายความวา มีสิทธิ
เทียบเทาในสวนเอดวยกัน ถาสวนเกินเดิมเราก็ใชวิธีการเจรจาหรือจับสลากออกใชหรอืไม
ครับ เพราะฉะนั้นถาเปนอยางนี้สมาชิกวุฒิสภาที่เขามาใหมหมดโอกาสที่จะเลือกใน
ตําแหนงตาง ๆ ที่จะเปนประธานคณะกรรมาธิการ หรือสิทธิจะนอยกวากรรมาธิการเกาหรือ20 
สมาชิกวุฒิสภาเกาใชไหมครับทานประธาน ถาเปนอยางนั้นผมคิดวาจําเปนที่จะตองใหเกิด
ความเปนธรรมและเกิดความเทาเทียมนะครับ โดยตองดําเนินการใหกรรมาธิการสิ้นสุดไป
ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย ก็ขออนุญาตกราบเรียนครับ ถาทาน
ประธานชี้แจงแลว ผมขออนุญาตสอบถามเพิ่มเติมอีกครั้งหนึ่งครับ ถาไมเขาใจครับ 
 25 
                                                                                                                            - ๖/๑ 



๑๑ 
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  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ทานสมชายเขาใจก็คือถูกตอง ก็คือหมายความวาในขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย เมื่อมีสมาชิกวุฒิสภาสรรหาเขามาใหมก็ใหดําเนินการ5 
เลือกกรรมาธิการใหมทั้งหมด วันนี้จึงบรรจุวาระนะครับ เพราะฉะนั้นวันนี้ก็จะมีการตั้ง
คณะกรรมาธิการขึ้นมาเพื่อดําเนินการในการไปคัดเลือก พอวันนี้ตั้งคณะกรรมาธิการ
เรียบรอย ทานจะมีเวลาดําเนินการเพียงแค ๓ วัน กต็องหมายความตั้งแตวันพรุงนี้เปนตนไป 
พรุงนี้อาจจะวันเดียว ทานก็ไปเลือกเลยวาทานอยูกรรมาธิการชุดไหน เพราะฉะนั้นคนที่เคย
อยูใน ๕ คณะ ๗ คณะอะไรก็แลวแต เขาก็ไปเลือกเอาแค ๒ คณะเปนไปตามขอบังคับ 10 
การประชุมวุฒิสภา เพราะฉะนั้นชวงนี้ก็จะประชุมอะไรไมไดเลย  ถูกไหมครับ ก็เปนไป 
ตามอยางที่ทานพูดเลยก็คือ ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย แตวามติ 
อยางนั้นตองออกไปอยางนั้นวา ใหอยูจนถึงวันที่มีกรรมาธิการไดมีการสรรหา แลวก็มี 
การเลือกตั้งกรรมาธิการแลว แตวันนี้เหตุการณนั้นจะไมเกิดขึ้น เพราะวาเราจะอนุญาต 
ใหทานตั้งแตวันพรุงนี้เปนตนไป ทานไปเลือกวาอยูกรรมาธิการชุดไหนนะครับ  15 
เชิญทานสมชายตอครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภา ผมขออนุญาตอีกนิดเดียวครับ ก็ขอบคุณทานประธานที่กรุณาชี้แจงนะครับ 
ผมอาจจะเห็นตางสักนิดหนอย ตองกราบเรียนทานสมาชิกวุฒิสภาเกาวา ตามขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย นั้นมีเจตนารมณที่เมื่อมี ส.ว.ใหมเขามา ไมวาจะเปน20 
สรรหาที่กลบัเขามา หรือในอนาคตถา ส.ว. เลือกตัง้ทานเหลืออีก ๓ ป ทานพนไป  
ส.ว. เลือกตั้งใหมเขามา  ส.ว. สรรหาก็จะตองลางไพกันใหมครับ ตองเรียกวาลางไพ  
นะครับ แลวนับ ๑ กันใหม การที่คงกรรมาธิการอยูไปอีก ๓ วัน ๔ วันก็ตาม ไมไดเกิด
ประโยชนอะไร เพราะวาหยุดก็ได อาจจะไมตองมีความจําเปนตองขนาดนั้น ทีนี้เพื่อให 
เกิดความเปนธรรม กระผมขออนุญาตเสนอญัตติขอใหทานยกเลิกการยกเวนขอบังคับ 25 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย แลวก็ขอใหเลื่อนการพิจารณาออกไปอีก ๑ สัปดาห 
เนื่องจากวาผมกราบเรียนเลยวา สมาชิกวุฒิสภานั้นเพิ่งไดรับการประกาศเมื่อวันที่ ๑๒ 
เมษายน จริงอยูครับ จากวันนี้อาจจะเปนเวลา ๖ วัน แตผมก็ทราบวาทุกทานนั้น บางทาน 



๑๒ 
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ยังไมสามารถเดินทางมารายงานตัวไดเลย ยังติดอยูตางประเทศ บางทานตองกราบเรียนวา 
ติดงานสงกรานตอยู กระเปายังเปดไมไดเลยครับ อันนี้เปนขอเท็จจริงนะครับ แลวก็ทานจะ
ใหเลือกกรรมาธิการไปเกรงวาจะเกิดความที่ไมเปนธรรม แลวตองอยูกับกรรมาธิการตอไป5 
อีก ๓ ป ก็กราบเรียนทานประธานวา ผมขอเสนอญัตติเพื่อขอใหยกเลิกการยกเวนขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภาดังกลาว ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   รับรองเกิน ๑๐ ทานนะครับ รับรองถกูตอง มีทานจะเสนออยางอื่น 10 
ไหมครับ ทานเกชา เชิญครับ 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายเกชา 
ศักดิ์สมบูรณ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดราชบุรี ขออนุญาตเอยนาม ตามที่ทานสมชาย  แสวงการ 
ไดหารือแลวเสนอญัตติในเรื่องนี้นะครับ ตามที่ไดขอยกเวนในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
ขอ ๗๘ วรรคทาย ไวนั้นนะครับ ไดขอยกเวนไวถึงเมื่อวันที่มีกรรมาธิการชดุใหม  15 
ก็คือวันใดที่สภารับรองกรรมาธิการชดุใหม กรรมาธิการชุดเดิมก็จะหยุดทําหนาที่โดยทันท ี
เพราะฉะนั้นไมจําเปนที่จะตองยกเลิกตามที่เราขอยกเวนเอาไวในวันนั้นครับ ขอเสนอญัตติ 
ใหคงเดิมไวครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูรับรองถูกตองนะครับ ก็มี ๒ ญัตตินะครับ แตความจริงแลว 
ผมขอเรียนที่ประชุมทราบวา โดยนัยโดยขอเท็จจริง พอวันพรุงนี้ทานไปเลือกกรรมาธิการ 
ก็ทําใหกรรมาธิการไมสามารถทําหนาที่ตอไปไดอยูแลว เชิญทานตวงครับ 
  นายตวง  อันทะไชย   :   ทานประธานที่เคารพ ผม ตวง  อันทะไชย  
สมาชิกวุฒิสภาครับ ความจริงถาเราใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย  25 
ถาทานประธานทําความเขาใจกับที่ประชุมใหทราบวา เมื่อสมาชิกที่มาจากการสรรหา 
หรือการเลือกตั้งชุดใหมเขาทําหนาที่ ใหมีการดําเนินการสรรหาคณะกรรมาธิการ  
แลวขอบังคับการประชมุวุฒิสภานี้เขียนคําวา ใหมทั้งหมด นั่นหมายความวา ทั้งหมด 



๑๓ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        เยาวเรศ  ๖/๓ 
 
สลายไปเลย ผมอาจจะไมใชคําวาลางไพนะครับ สลายไป เพราะฉะนั้นญัตติทั้ง ๒ ญัตตินั้น 
ก็ไมจําเปนที่จะตองพิจารณา เพราะอยางไรก็ตาม ผมคิดวาสิ่งจําเปนที่จะตองอธิบายตอ 
ทานสมาชิกวุฒิสภาที่เขามาใหมอยางพวกผมนี้ มีความจําเปนที่จะตองอธิบายถึง5 
กระบวนการในการที่จะดําเนินการเลือกกรรมาธิการ ทานสมาชกิทานจะไดไปลงชื่อ  
ทานสมาชิกทานจะไดเลือกตัวแทนของทานเขามาเปนคณะกรรมาธิการสามัญ เพื่อสรรหา
สมาชิกวุฒิสภาเพื่อใหดํารงตําแหนงใหม ผมคิดวาตรงนี้มีความสําคัญและมีความจําเปน 
จึงกราบเรียนทานประธานไดโปรดพิจารณาวา ถาใชขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๗๘  
วรรคทาย นั้นคงไมตองพิจารณาทั้ง ๒ ญัตติ ก็จะสามารถดําเนินการตอไปไดครับ  10 
 
          - ๗/๑ 



๑๔ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)       สุชารัตน  ๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวมีผูเสนอหลายคนนะครับ ทานเกชาตอเนื่องนะครับ เชิญครับ 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานครับ ในเรื่องนี้เราจะดูแค 5 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย อยางเดียวยังไมไดนะครับ เพราะวา 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๙๙ กรณีที่คณะกรรมาธิการพนจากตําแหนงก็คือเมื่อ 
๑. ออกตามวาระ  ๒. ตาย  ๓. ลาออก  ๔. คณะกรรมาธิการครบวาระตามขอบังคับการ
ประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ ตามที่กลาวอาง หรือขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๘๐ มีการตั้ง
คณะกรรมาธิการใหมแทนคณะเดิมตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๙๗ แลวก ็10 
วุฒิสภามีมติใหพนจากตําแหนง สวนวรรคทายของขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๙๙ 
บอกวา เพื่อประโยชนในการกระทํากิจการ พิจารณา สอบสวน หรือศึกษาเรื่องใด ๆ 
อันอยูในอํานาจหนาที่ของวุฒิสภา ใหกรรมาธิการที่พนจากตําแหนงตาม (๑) และ (๔) 
ทําหนาที่ตอไปจนกวาจะไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการขึ้นใหม เพราะฉะนั้นกรรมาธิการ 
ชุดนี้ก็ยังคงอยูทําหนาที่ไดเหมือนเดิม ตอเนื่องจากที่ผมเสนอใหยังคงอยูไว เพราะวา 15 
ขณะนี้ในอาทิตยนี้เราก็จะมีการนัดหนวยงานที่เกี่ยวของ มีการประชุมของอนุกรรมาธิการ 
กรรมาธิการอยางตอเนื่องไวอยู สวนการเลือกใหมนั้นก็เลือกไปไดโดยที่ไมขัดของอะไร 
มีการเลือกและมีการที่จะสมัครเขากรรมาธิการไดเปนปกติ ไมไดทําใหขัดของแตอยางใด 
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 20 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอ เดี๋ยวทานธวัชยกไวนานแลวครับ 
  นายธวัช  บวรวนิชยกูร   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม นายธวัช  บวรวนิชยกูร สมาชิกวุฒิสภา ตอเรื่องเกี่ยวกับการยกเวนขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ ผมคิดวาเปนความเปนหวงและความไมเขาใจของ 
สมาชิกวุฒิสภาที่เขามาใหมวา หากยังยกเวนขอนี้ไวแลวจะทําใหกรรมาธิการ 25 
ยังไมไดสลายไป จะเปนการที่วากรรมาธิการชุดใหมมาแลวจะตองมาเสียบจาก 
กรรมาธิการชุดเดิมหรือไม แตจากที่ผมฟงจากทานเกชาแลวก็ฟงจากทานประธานดวย 
ผมเขาใจวาเจตนารมณของสมาชิกวุฒิสภาชุดเดิมตองการเพียงแคทํางานตอไปเรื่อย ๆ 



๑๕ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)       สุชารัตน  ๗/๒ 
 
จนกระทั่งมีกรรมาธิการชุดใหม ไมไดหมายความวาเปนการปดโอกาสใหพวกเราจะ 
สามารถมาเกลี่ยกันใหม ผมเขาใจอยางนั้นถูกตองหรือไม ถาหากวาสามารถที่จะตอบ 
ตรงนี้ได ผมเชื่อวาก็จะทําใหสมาชิกวุฒิสภาทุกทานสบายใจวา ใครก็ตามตองการไปอยู 5 
ที่คณะไหนก็ไปอยูไดโดยการเกลี่ยเริ่มตนกันใหม ตรงนี้ผมอยากจะใหทานประธาน 
ใหความชัดเจนในสวนนี้เทานั้นเอง ซึ่งถาหากวาความชัดเจนในสวนนี้มีอยู ผมเชื่อวา 
เราไมมีความจําเปนที่จะตองมาเสนอญัตติเพื่อที่วาจะคงไวหรือไมคงไว เพราะเพียงแควา 
เปนเจตนารมณในการที่จะตองการใหกรรมาธิการทํางานอยูได ผมเชื่อวาสมาชิกวุฒิสภา 
ทุกทานเราก็จะพอใจที่วาเราเองเราสามารถเขาไปทําหนาที่ในทุกกรรมาธิการใหมไดครับ 10 
เพราะฉะนั้นตรงนี้ทานประธานตอบตรงนี้ใหชัดเจน ผมคิดวาพวกเราก็คงจะสบายใจวา 
ทุกคนสามารถจะมาเกลี่ยกันใหมได โดยที่กรรมาธิการชุดเกาทํางานตอไป โดยที่ไมม ี
การมาปดโอกาสสําหรับสมาชิกวุฒิสภาใหมที่เขามาเทานั้นเอง ขอบคุณมากครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ครับ ยกมือกันเยอะนะครับ ความจริงถาผมอยากจะสรุป 15 
ผมเอาทานสุรชัยนักกฎหมาย ทานสุรชัยครับ สรุชยั ๒ สุรชัย เอาสุรชัย  เลีย้งบุญเลิศชัยกอน 
ขออภัยครับ ทานสุรชัยนกักฎหมายกับทานสุรชัยนักธุรกิจครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ กอนอ่ืนก็ 
ขออนุญาตที่หางสภานี้ไป ๒ เดือนเศษ ขออนุญาตแสดงความยินดีกับทานรองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง ดวยนะครับ กราบเรียนทานประธานผานไปยังเพื่อนสมาชิกอยางนี้วา 20 
สําหรับประเด็นเกี่ยวกับเรื่องการยกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภาเทาที่นั่งฟงดูก็ผมวา
เกือบ ๆ จะเขาใจตรงกันแลว ขออนุญาตชี้แจงเพิ่มเติมอยางนี้วา เรื่องการยกเวนการใช
ขอบังคับขอใดขอหนึ่งนั้นก็มีกําหนดอยูในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ฉบับป ๒๕๕๑  
ในขอ ๑๘๑ จะขออนุญาตทานประธานอานขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๘๑  
ใหที่ประชุมฟงนิดเดียววา การขอยกเวนขอบังคับนั้นทําได ๒ กรณี ก็คือ  25 
 
                                                                                                            - ๘/๑  



๑๖ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)       ดวงทิพย  ๘/๑ 
 
  กรณีที่ ๑ ประธานของที่ประชุมขอที่ประชุมปรึกษาหารือ หรือ 
  กรณีที่ ๒ กค็ือสมาชิกเสนอญัตติใหมี โดยมีผูรับรองไมนอยกวา ๑๐ คน  
ใหงดเวนการใชขอบังคับการประชมุวุฒิสภาขอใดขอหนึ่งทั้งหมดหรือบางสวน เปนการ5 
ชั่วคราวเฉพาะกรณี 
  ประเด็นสําคัญอยูตรงนี้ ทานประธานครับ การที่เรามีขอบังคับการประชุม 
วุฒิสภาใชแลวเราจะยกเวนนั้น ตองมีกรณีมีเหตุที่จะนําไปสูการยกเวนการใชขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภาวา ถายังคงใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภานั้น ๆ ตอไปนัน้จะเปน 
ปญหาเปนอุปสรรคตอการทํางานของเพื่อนสมาชิก ตอการประชุมในวุฒิสภานี้เอง  10 
หรือตอการประชุมของกรรมาธิการ แลวผมก็ติดตามทราบวา ในหวงเวลาที่สมาชิกวุฒิสภา
ที่มาจากการสรรหาพนวาระไปนั้นกอใหเกิดปญหาอุปสรรคบางประการกับเพื่อนสมาชิก 
ที่ยังคงทําหนาที่เปนกรรมาธิการอยู ก็คือทั้งเรื่องของจํานวน ทั้งเรื่องของจํานวนคนที่จะ 
ไปนั่งในคณะกรรมาธิการตาง ๆ ซึ่งถกูกําหนดไววา ไมนอยกวา ๙ คน และไมเกินคนละ  
๒ คณะ จึงเปนที่มาที่ไปของการขอยกเวนขอบังคับการประชมุวุฒิสภาชั่วคราว เพราะเรามี15 
สมาชิกไมครบ ๑๕๐ คน ประเด็นอยูตรงนี้เพื่อนสมาชิกครับ เมื่อเหตุการณกรณีที่มีเพื่อน
สมาชิกไมครบ ๑๕๐ คนผานพนไปแลว ขณะนี้เรามีสมาชิกจากการสรรหากลับมาทําหนาที่ 
เติมเต็มใหองคประกอบของการเปนสมาชิกวุฒิสภาครบ ๑๕๐ คนแลว เหตุหรือกรณีที่จะ 
ยกเวนการใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ตามขอ ๑๘๑ นั้นจึงสิ้นสุดหรือหมดไปแลวครับ 
เมื่อสิ้นสุดหรือหมดไปแลวนั้น กรณดีังกลาวนั้นที่วุฒิสภาแหงนี้เคยมีมติใหงดเวน 20 
การใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภากรณีของการประชุมคณะกรรมาธิการหรือการเขาไป 
ทําหนาที่ในกรรมาธิการคณะตาง ๆ ผมจึงเห็นวาไมมีกรณีดังกลาวคงอยูที่จะเปนปญหา 
หรืออุปสรรคตอการทํางานของคณะกรรมาธิการอีกตอไป จึงไมอาจที่จะคงการยกเวน 
การใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ในขอ ๗๘ เพราะไมเขาองคประกอบของ 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๘๑ แลว ตรงนีค้ือประเด็นที่ผมอยากจะกราบเรียนวา 25 
การยกเวนการใชขอบังคับการประชมุวุฒิสภานั้นเพื่อแกไขปญหาอุปสรรค เมื่อปญหา 
อุปสรรคนั้นไมมีแลว ความจําเปนในการที่จะตองยกเวนการใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
อีกตอไปจึงไมมีอีกแลวครับ เพราะฉะนั้นผมอยากจะใหทานประธานพูดใหชัดเจน 



๑๗ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)       ดวงทิพย  ๘/๒ 
 
เพื่อที่จะไดไมมีปญหาในอีก ๓ วันขางหนา เมื่อเราไดรายชื่อของเพื่อนสมาชิกที่แสดง 
ความจํานงจะไปนั่งทําหนาที่ในคณะกรรมาธิการตาง ๆ เขาจะไดสบายใจ ทานประธานวา 
ทั้งหมดคือเริ่มตนใหมหมดตามบัญญัติที่เขียนไวในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ 5 
วรรคทาย กค็ือทุกคนไปลงในคณะกรรมาธิการตาง ๆ ไดตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา 
คืออยางนอย ๙ คน อยางมากไมเกิน ๑๕ คน แลวการจัดสรรตําแหนงทุก ๆ ตําแหนงในทุก ๆ 
กรรมาธิการก็จะตองเริ่มตนนับ ๑ ใหมทั้งหมด กราบเรียนที่ประชุมวา ถาทานประธานพูด 
ใหชัดเจนแบบนี้ ผมวาญัตติที่เสนอก็ไมตองลงมติกัน กราบเรียนที่ประชุมครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒสิภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบพระคุณ เพราะฉะนั้นผมจะวินิจฉัยและพูดจาใหชัดเลยนะครับ 
ความจริงแลวขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย ก็คือใหเริ่มดําเนินการ 
เมื่อมีสมาชิกวุฒิสภาเขามาใหมก็ใหเริ่มดําเนินการในการที่จะสรรหากรรมาธิการ 
เพราะฉะนั้นวันนี้ก็คือเปนขั้นตอนของการไปเลือกกรรมาธิการ แลวทานไปเลือกแลว 
จะมีผล ก็คือวันที่ ๒๒ ที่กําหนดไววันนั้นทานตองมารายงานขอความเห็นชอบจาก 15 
ที่ประชุมแหงนี้ เพราะฉะนั้น ๓ วันนีก้็เปนไปอยางที่ทานเกชาบอกวา กรรมาธิการชุดนั้น 
ก็ยังคงทําหนาที่อยูกอนวันที่ ๒๒ พอวันที่ ๒๒ เมษายน วุฒิสภาแหงนี้มีมติตั้ง
คณะกรรมาธิการเรื่องก็จบไปโดยปรยิาย วันนี้เปนขั้นตอนในการเลือกเทานั้นเอง ไมไดเปน
ขั้นตอนที่ทํานะครับ ทานสมชาย ไมมอีะไรที่จะตอง... ไมเอาแลวนะครับ ผมดําเนินการ
ตอไปดีกวา ไมมีผลอะไรเลยนะครับ 20 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   นิดเดียวครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขออนุญาตทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภา ก็ดวยความเคารพนะครับ อาจจะไมไดพบทานประธานนานแลวก็เลยคิดถึง 25 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวทานมณเฑียรทานประทวงหรือเปลาครับ ทานยืนขึ้น  
เดี๋ยวทานสมชาย ทานมณเฑียรทานประทวงเรื่องอะไรครับ 



๑๘ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                           ดวงทิพย  ๘/๓ 
 
  (นายมณเฑียร บุญตัน ไดยืนและยกมือข้ึน) 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม มณเฑียร  บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา คือผมไมเขาใจนะครับ คือผมจําเปนตองลุกขึ้น 5 
เพื่อจะเรียนถามทานประธานอีกครั้งหนึ่งเพื่อความแนใจ เพราะวาการยกเวน 
ขอบังคับการประชุมวุฒิสภาในวรรคสองของขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ 
จะมีผลทําใหคณะกรรมาธิการที่จะไดรับการแตงตั้งขึ้นในวันนี้หรือวันไหนก็แลวแต 
ที่จะทําหนาที่สรรหาติดดวยขอจํากัดหรือไมวา ---------------------------------------------- 
 10 
          - ๙/๑ 
 
 
 



๑๙ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                   ชนญัชิดา  ๙/๑ 
 
คณะกรรมาธิการมีอยูจํานวนหนึ่งแลว เพราะฉะนั้นจึงไมสามารถที่จะสรรหาใหมทั้งหมด 
เพราะวาไดรับการยกเวนไว ในขณะที่การยกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภายังมีผลอยูนี้ 
ก็ทําใหคณะกรรมาธิการไมวางเปนศูนยใชหรือไม เพราะฉะนั้นจึงจะมีผลตอการทําหนาที่5 
ของคณะกรรมาธิการในการสรรหาไมสามารถสรรหาไดทั้งหมดหรือไม ขอบพระคุณ 
มากครับ ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คืออยางนี้ทานมณเฑียรครับ คือเปนการอยูระหวางรอยตอเพื่อให
กรรมาธิการสามารถทํางานไดจนกวาจะมีกรรมาธิการชุดใหมขึ้นมา เพราะฉะนั้นในชวง  10 
๓ วันนี้ก็เปนขั้นตอนของการที่เมื่อทานเขามาใหมปบ ทั้งทานเกาดวยทานก็ไปสมัครเปน
กรรมาธิการไดคนละไมเกิน ๒ คณะ ตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา แตกรรมาธิการชุดเกา
ก็จะมีผลก็คือถึงวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๔ หรือกอนวันที่เรามีมติจากวุฒิสภาแหงนี้นะครับ 
เมื่อทานเลือกไดครบทานก็สงรายงานเขามาที่วุฒิสภาแหงนี้ ๒๒ คณะวา บัดนี้กรรมาธิการ 
๒๒ คณะไดเลือกเรียบรอยมีรายชื่อดังตอไปนี้ ที่ประชุมแหงนี้ก็จะเห็นชอบอนุมัติ วันนั้น15 
กรรมาธิการชุดเกาก็หมดไปโดยปริยาย นี่คือรอยตอนะครับ เชิญทานมณเฑียรครับ 
  นายมณเฑียร  บญุตัน   :   ขอบพระคุณมากครับ ทานประธานครับ 
ในการที่ทานประธานไดกรุณาใหผมชี้แจง แลวก็เรียนถามตอเพื่อความเขาใจ คือในการ 
ที่จะสรรหากรรมาธิการใหมทั้งหมดตามที่ระบุไวในขอ ๗๘ วรรคสอง หมายความวา
คณะกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นใหมนี้สามารถที่จะสรรหากรรมาธิการใหมทั้งหมด โดยถือวา20 
กรรมาธิการไมมีคนอยูเลยทั้ง ๒๒ คณะใชหรือไมครับ แลวกส็ามารถสรรหาไดใหมทั้งหมด
โดยไมมีการที่จะพิจารณาวาผูใดอยูในคณะกรรมาธิการใดมากอนแลวใชไหมครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คืออยางนี้ ทั้งหมด ๑๔๗ ทาน ยกเวนตัวผมกับตัวทานรองประธาน
วุฒิสภา คนที่สอง ก็ไมมีสิทธิที่จะไปเปนกรรมาธกิาร  ๑๔๗ ทานทั้งที่มาจากเลือกตั้งและ25 
ที่มาจากสรรหา วันนี้มีมติอยางไร พอพรุงนี้ปบทานก็ไปเลือกวาทานจะอยูคณะกรรมาธิการ
ชุดไหน คณะกรรมาธิการชุดหนึ่งในขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ก็คือมี ๙ – ๑๕ ทาน ทานก็ 
 



๒๐ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                   ชนญัชิดา  ๙/๒ 
 
ไปเลือกลงคนละไมเกิน ๒ คณะ แลวเมื่อเลือกไดเรียบรอยอยูในหลักเกณฑก็คือ  
๙ – ๑๕ ทาน ทานก็มารายงานขอความเห็นชอบจากที่ประชุมแหงนี้ในวันที่ ๒๒ เมษายน 
๒๕๕๔ พอวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๔ พนจากเรื่องคณะกรรมาธิการชุดเกาก็หมดหนาที่ 5 
ไปโดยปริยาย ก็หมดไปเรียบรอย เรื่องนี้ผมขอดําเนินการตอไปดีกวานะครับ ทานสมชาย 
มีอะไรครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ ยังไมเคลียร (Clear) นิดหนึ่ง 
ดวยความเคารพ ผม สมชาย  แสวงการ สมาชิกวุฒสิภา ทานประธานไดอธิบายแลววา  
ตกลงเราใชขอ ๗๘ วรรคหา โดยไมมีการยกเวน กค็ือน่ันหมายความวาเมื่อสมาชิกที่มาจาก 10 
การสรรหาหรือเลือกตั้งชุดใหมเขารับหนาที่ เรารับการประกาศจาก กกต. เมื่อวันที่ ๑๒ 
เมษายน ๒๕๕๔ เราปฏิญาณตนเมื่อสักครูก็ใหมีการดําเนินการสรรหากรรมาธิการสามัญ
ใหมทั้งหมด ทานประธานครับ ทานกลับไปดูขอ ๙๙ ตอ กรรมาธิการพนจากตําแหนง 
เมื่อขอ ๙๙ (๔) กรรมาธกิารครบวาระตาม ขอ ๗๘ นั่นหมายความวาทานประธานจะทํา 
ขัดกฎหมายนะครับ มี ๒ อันซอนกันอยูครับ นั่นหมายความวาถาเราดําเนินการตามขอ ๗๘ 15 
วรรคหา กรรมาธิการก็ตองสิ้นสุด จบแลวครับ ไมตองมีอีกอันหนึ่งซอน อันนี้เปนการทํา  
๒ หลัก ประการที่หนึ่ง 
  ประการที่ ๒ เรามีเวลาวันนี้ถึงวันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๔  ๓ – ๔ วัน  
ผมวาเรารักชาติเทากัน เราทํางานเพื่อประชาชนเทากัน ๓ – ๔ วัน กรรมาธิการนี้นะครับ  
ผมหลายคน ๓๑ คน ไมไดทํางานกรรมาธิการประเทศชาติก็ยังเดินตอไปได ดวยความเคารพ20 
นะครับ ไมเปนไรครับ ผมคิดวาสมาชิกจะไดทํางาน แลวก็เริ่มสตารท (Start) ที่จะไปคิด 
เรื่องกรรมาธิการวาใครจะอยูคณะไหน ศึกษากันใหถองแท กรรมาธิการทานก็ได 
เตรียมตัวมาตั้งแตตนอยูแลววาทานหมดวาระแลว ผมเขาใจครับ ผมเองก็เปนผูเสนอกับ
เพื่อนสมาชิกที่อยูวายกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภา แลวใหเราไดทํางานกระจายกันไป
คนละ ๓ – ๔ คณะโดยไมตองใชองคประกอบ ๙ – ๑๕ ทาน อันนี้ผมเห็นดวย แตเมื่อครบ25 
จํานวนจาก ส.ว. สรรหากลับมาใหมหมดแลวนี้ ผมขอเถอะครับ จริง ๆ ไมอยากใหมีการ
เสนอญัตติเพ่ือโหวต (Vote) ในครั้งแรกเลย อยากเห็นความปรองดอง อยากเริ่มตน ก็คือ
ดําเนินการไปตามครรลองที่ถูกตองเปนธรรม ก็คือการจะตั้งกรรมาธิการสามัญขึ้นมาก็ให 



๒๑ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                   ชนญัชิดา  ๙/๓ 
 
กรรมาธิการสามัญไมเกิน ๓๐ คน ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภานี้ไดทําหนาที่วาจะ
พิจารณาวาขอบังคับการประชุมวุฒิสภาตองมีการแกไขหรือเปลา มีอะไรบกพรองหรือเปลา 
จะเพิ่มหรือจะลดกรรมาธกิารหรือเปลา จะสรรหาเสร็จภายในกี่วัน การสรรหาเสร็จภายใน5 
วันที่ ๒๒ เมษายน ๒๕๕๔ ทานมัดมอืชกเราไปนิดหนึ่งนะครับ  
 
          - ๑๐/๑ 
   



๒๒ 

ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        ภรภัทร  ๑๐/๑ 
 
  ผูปฎิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชายครับ คือตอนนี้ทานยังไมไดเปนกรรมาธิการนะครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ใชครับ ผมเปนสมาชิกวุฒิสภาครับ 5 
  ผูปฎิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานจะเปนก็คือวันที่ ๒๒ ที่เรากําหนดไวในวาระการประชุม 
เพียงแตวาตอนนี้ทานก็ไปเลือกกรรมาธิการ ทานยังไมมีฐานะเปนกรรมาธกิารนะครับ  
แตคนเกาที่เขาอยูมีฐานะเปนกรรมาธิการ เพราะวาไดปฏิบัติตามขอบังคับการประชุม
วุฒิสภาที่ถูกตอง 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ทานประธานครับ ขอ ๙๙ ก็ยังอยูนะครับ 
  ผูปฎิบัติหนาที่แทนประธานวุฒสิภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ยังครับ ผมวินิจฉัยเรียบรอยแลว ทานนั่งลงครับ เชิญทานสุรชยั   
ชัยตระกูลทอง ครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  15 
นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชลบุร ีในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการวุฒิสภา ขอเรียนนําเสนอในที่ประชุมวา ชวงรอยตอ ๑ สัปดาห  
หรือ ๒ สัปดาหนี้ เพื่อนสมาชิกเองก็ตั้งขอสังเกตวามีความไดเปรียบเสียเปรียบกันไหม  
ในแงของการที่จะเลือกประธาน ในแงของการจะเลือกคณะกรรมาธิการแตละคณะ  
ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้ครับ เมื่อสักครูเองนั้นมีเพื่อนสมาชิกหลายทานพยายามที่จะให20 
ยกเลิกขอบังคับตาง ๆ ผมอยากจะกราบเรียนวา เปนภารกิจของวุฒิสภาที่ผานมาในชวง  
๒ เดือน ที่มีการสรรหาเขามา ในขอที่ ๑๔๑ ซึ่งผมอยากจะเรียนวาเราไมสามารถที่จะยกเลิก
กรรมาธิการลงได เพราะเนื่องจากวาเรามีกฎหมายหลายฉบับ ยกตัวอยางเชน  
รางพระราชบัญญัติโรงเรยีนเอกชน ซึง่เรามอบใหคณะกรรมาธิการการศึกษา วุฒิสภา  
เปนผูทําการศึกษาอยู รางพระราชบัญญัติการเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิ่นและผูบริหาร25 
ทองถิ่น ซึ่งเราก็มอบใหคณะกรรมาธิการการปกครอง วุฒิสภา เปนผูศึกษา เราใชขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอที่ ๑๔๑ ในกรณีพิจารณารางพระราชบัญญัติโดยคณะกรรมาธิการ 
ที่วุฒิสภาตั้งนั้น วุฒิสภาจะมอบใหคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา  



๒๓ 

ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        ภรภัทร  ๑๐/๒ 
 
หรือคณะกรรมาธิการวิสามัญเปนผูพิจารณาก็ได ก็คืออยากจะกราบเรียนอยางนี้วา  
ภารกิจงานของวุฒิสภาในชวงที่ ส.ว. สรรหาไดครบวาระลงไป และอยูในระหวาง 
การสรรหา กลไกของวุฒิสภาของเราก็ไดดําเนินการตามขอกฎหมาย การกลั่นกรองกฎหมาย5 
ทุกขั้นตอน ซึ่งขณะนี้กรรมาธิการที่คางอยูในสัปดาหนี้ ผมอยากจะกราบเรียนวาเขาจะ
ทํางานในกรอบกฎหมายที่วุฒิสภามอบให แตการที่เราไดพูดกันวาเราจะมีการเลือกตั้ง  
มีการตั้งคณะกรรมาธิการสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการ
สามัญประจําวุฒิสภา ผมอยากจะกราบเรียนในที่ประชุมวาเราสามารถดําเนินการไปได 
นะครับ แลวก็ไมมีนัยอ่ืนวาความไดเปรียบเสียเปรียบ หรือเร็วอยางไร ผมอยากจะ 10 
กราบเรียนอยางนี้นะครับ ในฐานะที่ผมเปนเลขานุการวิปวุฒิสภานะครับ ผมเองไดเรียน
หารือกับทานอดีตประธานวุฒิสภา ทานประสพสุข  บุญเดช ทานเองก็ไดดําริใหผมเองวา  
ในวันที่ ๒๒ เมษายนนี้เหมาะสมมากถาจะมีการเลือกประธานวุฒิสภา 
  ผูปฎิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสุรชัยเอาประเด็นวันนี้กอนครับ ชี้แจงพอแลวครับ 15 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   ทีนี้อีกอันหนึ่งนะครับ ที่เราเลือกกรรมาธิการ
ที่ในที่ประชมุบอกวา ทําไมถึงเลือกกรรมาธิการกนัเร็วมาก ก็สืบเนื่อง รัฐบาลเองไดมี 
การประกาศออกมาวาจะมีการยุบสภาผูแทนราษฎรในราวตนเดือนพฤษภาคมนะครับ 
ทีนี้กรรมาธกิารวิสามัญกิจการวุฒิสภาเห็นวา หากวุฒิสภาไดดําเนินการเรงรัดใหมีการตั้ง
กรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาชุดใหมทั้ง ๒๒ คณะใหแลวเสร็จโดยเร็วกอนที่จะมี 20 
พระราชกฤษฎีกายุบสภาผูแทนราษฎรก็จะเปนประโยชนแกกิจการของวุฒิสภา ทั้งนี้
เนื่องจากในระหวางที่ยุบสภาผูแทนราษฎรนั้น โดยหลักตามมาตรา ๑๓๒ ของรัฐธรรมนูญ
แลวจะมีการประชุมวุฒิสภาไมได แตในขณะเดียวกันกรรมาธกิารสามัญประจําวุฒิสภายัง
สามารถดําเนินกิจการตามภารกิจและหนาที่ของตัวเองได อันนี้ก็คือเหตุผลหนึ่งที่วิปวุฒิสภา
นั้นไดสรางกรอบเวลาวา ถาในวันที่ ๑๘ คือวันนี้เราไดสรรหากรรมาธิการสรรหาเพื่อทํา25 
หนาที่ใหสมาชิกวุฒิสภาดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญวุฒิสภาโดยใชระยะเวลา ๕ วัน ----
          - ๑๑/๑ 
 



๒๔ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)          ภิญญดา  ๑๑/๑ 
 
อันนี้ผมอยากจะขออนุญาตใชเวลานิดหนึ่งทานประธาน ก็คือวาใหที่ประชุมไดเขาใจวา 
วันนี้ถึงวันศุกร ก็คือวันพรุงนี้กรรมาธกิารทุกทานก็จะแสดงความจํานงวาจะอยูกรรมาธิการ
ใด แลวก็วันที่ ๒๐ และวนัที่ ๒๑ คณะกรรมาธิการสรรหาที่คัดขึ้นมาก็จะไปจัดแจงใหลง5 
และวันที่ ๒๒ ก็จะนําเสนอตอที่ประชุมแหงนี้ และชวงบายก็จะใหมีการเลือกตั้งตําแหนง
ตาง ๆ ในกรรมาธิการก็จะเสร็จสิ้น วันที่ ๒๕ วันจันทร กรรมาธิการก็จะทํางานตามปกติ
ทันที ก็เลยเรยีนที่ประชุมใหทราบวา กรอบเวลาที่เราไดวางไวเปนเจตนารมณที่อยากจะให
กลไกของวุฒิสภาเรานั้นเดินไปใหไดเกิดประโยชนอยางแทจริงครับ ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมไมอนุญาตใหทานอภิปรายนะครับ เพราะเนื่องจากวาผมไดเรียน
ใหที่ประชุมทราบแลววา วันนี้เราจะเลือกกรรมาธิการเพื่อไปสรรหาทานสมาชิกใหเขาสู
กรรมาธิการสามัญทั้ง ๒๒ คณะ วันนี้ผมยกเลิกไมไดครับ เพราะผมมีกฎหมายที่คางอยู  
๒ – ๓ ฉบับที่มอบหมายใหกรรมาธิการสามัญไปดําเนินการอยู แลวผมก็ทาํไปตามขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย หรือ ขอ ๙๙ ทานไมตองยกมือแลวครับ 15 
ทานมณเฑียร เพราะฉะนั้นวันนี้เมื่อมีมติอยางนี้ทานก็ไปสมัครวาทานจะอยูกรรมาธิการ 
ชุดไหน กรรมาธิการชุดเกาที่เคยขอยกเวนไว ทานก็ปฏิบัติหนาที่ไปจนถึงวันที่ ๒๒  
ผมไมสามารถที่จะใหการตั้งกรรมาธิการชากวาวันที่ ๒๒ ได มนีัยหลายเหตุ หลายเรื่อง 
ที่เราไมสามารถที่จะชากวานั้น เพราะเนื่องจากวาเงื่อนเวลาในการพิจารณากฎหมาย  
เงื่อนเวลาในการที่จะยุบสภา เพราะฉะนั้นทานไมตองแลวครับ ผมขอดําเนินการตอนะครับ 20 
ไมอนุญาตนะครับ 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   ขออนุญาตทานประธานครับ ญัตติผมยังคาอยู
ครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานถอนเถอะนะครับ 25 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ ผม ส.ว. 
เกชา  ศักดิ์สมบูรณ ผมขอถอนญัตติที่เสนอไวครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 



๒๕ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)          ภิญญดา  ๑๑/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานถอนนะครับ ทานสมชายครับ ทานถอนเถอะนะครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผมขออนุญาตครับ 5 
ถาจะถอนหรือไม ผมขออนุญาตหารือทานประธานนิดหนึ่งเพื่อความเขาใจ คือทานประธาน
กรุณาชี้แจงหนอยไดไหมครับ ผมเขาใจวาทานไปบรรจุกฎหมายไวใน ๒ กรรมาธิการสามัญ 
ซึ่งความจริงก็สุดแทแต ความจริงก็ควรจะตั้งกรรมาธิการขึ้นพิจารณากฎหมายเฉพาะเรื่อง 
แตวาเอาไปไวในกรรมาธกิารตาง ๆ แลว ก็เขาใจเหตุผล อันนี้ประการหนึ่งนะครับ 
  ประการที่ ๒ ถาการที่เราจะเลื่อนการเลือกกรรมาธิการออกไปใหเลยจาก10 
วันที่ ๒๒ ไปอีก ๑ สัปดาห เปนวันที่ ๒๙ อันนี้ผมเรียนเหตุผลนะครับ จะเสียหายอะไร  
ทานประธานชวยชี้แจงนิดหนึ่งครับ เพราะวากฎหมายลูก ๓ ฉบับที่จะนําไปสูยุบสภา
วุฒิสภาเองเราก็เลื่อนออกไปไมเขามาประชุมวันนี้ เอาไปเขาวันที่ ๒๕ เพราะฉะนั้นรัฐบาล
อยางไรก็ยุบสภาไมไดครับ ถาไมโปรดเกลาฯ กฎหมาย ๓ ฉบับนี้ เพราะฉะนั้นอยางไรเสีย
ตองรอแน เพราะฉะนั้นเรามีเวลาประชุมถึงวันที่ ๒๐ พฤษภาคม ถารัฐบาลจะยุบสภาวันที่ ๖ 15 
ตามที่คาดหมาย เราก็เลือกกรรมาธิการ ประธานคณะกรรมาธิการเสร็จ วันที่ ๒๙ ก็เขาสภา 
วันตนเดือนพฤษภาคม กอนยุบสภาแนนอน อันนี้ก็เรียนฟงคําชี้แจงจากทานประธาน 
สักเล็กนอยครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชายครับ ที่ประชมุประสงคเหลือเกินอยากจะใหกรรมาธิการ20 
สามารถที่จะทํางานไดเร็วที่สุดเทาที่จะเร็วได ถาทานบอกจะขอเลื่อนไป หมายความวา 
จะเปนปลายเดือน ก็หมายความวาทานก็ยังไมไดเปนกรรมาธกิาร กรรมาธิการก็ยังทํา 
หนาที่ไมได กรรมาธิการชุดเกาก็ทําหนาที่ตอไป ซึ่งผมวาเปนชวงเวลาที่ไมเหมาะสม  
แลวถาวันนั้นถาสมมุติมีอุบัติเหตุทางการเมืองเกิดขึ้น ทานไมตองทําอะไรเลยครับ ที่ประชุม 
แหงนี้ไมตองประชุมนะครับ ถาเปนไปได ทานสิงหชัยทานจะประทวงผมเรื่องอะไรครับ 25 
  (นายสิงหชัย  ทุงทอง ไดยืนและยกมือข้ึน) 
  นายสิงหชัย  ทุงทอง   :   ทานประธานครับ ขอนิดหนึ่งครับ พอดีคนพูดซ้ํา
หลายครั้งแลวครับ ผมก็จะพูดนิดหนึ่ง ทานประธานครับ 



๒๖ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)          ภิญญดา  ๑๑/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานบอกประทวงผมเรื่องอะไรครับ 
  นายสิงหชัย  ทุงทอง   :   ขออนุญาตนิดหนึ่งทานประธานครับ ในกรณีนี้ 5 
ประเด็นนี้ ผม ส.ว. จังหวัดอุทัยธานี สิงหชัย  ทุงทอง นะครับ ทานประธาน ประเด็น 
ก็คือวาจริง ๆ เรื่องนี้ไมใชเรื่องยาก เรื่องงายนิดเดียว ทานประธานวินิจฉัยไปนั้นถูกแลว  
ผมไมเขาใจวาเราจะเลื่อนหรือเราจะยกเวนขอบังคับการประชุมอะไร เดี๋ยวผมเทาความ 
นิดหนึ่ง ที่ผานมาเพราะเหตุใดกรรมาธิการของสมาชิกวุฒิสภาถึงตองมีการยกเวนขอบังคับ
การประชุมวุฒิสภา รัฐธรรมนูญเขาเขียนมาใหวุฒิสภาทํางานครบหนาที่ ในเมื่อทานลาออก10 
ไป เวลาเกือบ ๒ เดือนเราทํางานไมได ทํางานไมไดเดี๋ยวก็จะมาดา ส.ว. เลอืกตั้งอีก 
เพราะฉะนั้นเราก็เลยวายกเวนขอบังคับการประชมุวุฒิสภาเพื่อจะทํางานได พอมาถึงวันนี้
ทานประธานพูดถูกแลวครับ ถึงวันที่ ๒๒ นี้พวกเราก็สลายไปโดยอัตโนมัติ ไมมีใคร
ไดเปรียบเสียเปรียบครับ แลวทานไมตองยืดเวลาไปหรอกครับ ระดับพวกทานทั้งหลายนี้ 
หัวกะทิของประเทศครับ กรรมาธิการตาง ๆ ทานไมรูหรือวาหนาที่อะไร ทําอะไร 15 
เพราะฉะนั้นเวลาอีก ๒ - ๓ วัน แคนี้เหลือเฟอครับ เพราะฉะนั้นทานอยาไปคิดถึงประเด็น
ไดเปรียบเสียเปรียบ วันที่ ๒๒ ทุกอยางสลายหมด ทานจะอยูคณะไหน อะไร เวลาคืนเดียว
ทานก็คิดไดแลว ทานก็ลงชื่อไปเทานั้นเองครับ ----------------------------------------------------- 
   
         - ๑๒/๑ 20 



๒๗ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                         อุราวรรณ  ๑๒/๑ 
 
ไปพูดกฎหมายมาตราโนนมาตรานี้บางทีสับสนครับ เพราะฉะนั้นหลักการมีเทานี้ ไมมีใคร
ไดเปรียบเสียเปรียบ จะมีขออางอยูหนอยก็คือวาถายืดระยะเวลาออกไปจะทําใหมีเวลา 
คิดมาก ไมตองคิดมากครับ ระดับสมาชิกวุฒิสภามาอยูตรงนี้ผมวาแตละทานนี้ระดับ 5 
คิดคืนเดียว ชั่วโมงเดียวรูแลววากรรมาธิการอะไร ทําหนาที่อะไร ขอแสดงความคิดเห็น 
นิดหนึ่งครับ เพราะนี่เปนเวทีของผมตองแสดงความคิดเห็น ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ผมยืนยันวาคําวินิจฉัยของผมนั้นถูกตองและชอบดวย
หลักกฎหมาย หลักขอบังคับการประชุมวุฒิสภา หลักเหตุและผล เพราะฉะนั้นวันที่ ๒๒ นี้10 
ทานก็จะเปนการเอารายชื่อกรรมาธิการทั้ง ๒๒ คณะมาขอความเห็นชอบจากที่ประชุม 
แหงนี้ แลวก็เพื่อเปดโอกาสใหกรรมาธิการสามัญที่ทําหนาที่อยูดําเนินการตอไปได 
เพราะฉะนั้นทานไมตองหรอกครับ ผมขอใชขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๑๔๐ (๕)  
ผมจะไมอนุญาตการเสนอญัตติอะไรตาง ๆ ทานไมถอนไมเปนไร แตผมไมอนุญาต  
ผมขอดําเนินการตอไปนะครับ เสียเวลามาเยอะแลวครับ ทานสมาชิกครับ ตามขอบังคับ 15 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคทาย กําหนดใหตองมีการสรรหาคณะกรรมาธิการสามัญ
ประจําวุฒิสภาตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๗ ใหมทั้งหมด ซึ่งขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๗ ไดกําหนดใหวุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา
ขึ้นมาจํานวน ๒๒ คณะ แลวแตละคณะประกอบดวยกรรมาธกิารจํานวนไมนอยกวา ๙ คน 
แลวก็ไมเกิน ๑๕ คนนะครับ เพราะฉะนั้นกรรมาธกิารสามัญแตละคณะนั้นจะมีสมาชิกอยู  20 
๙ - ๑๕ ทาน และโดยที่ขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ วรรคหนึ่ง กําหนดใหการสรร
หาสมาชิกใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาตามขอบังคับการประชมุ
วุฒิสภา ขอ ๗๗ ใหที่ประชุมวุฒิสภาตั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึ้นมาคณะหนึ่งจํานวน 
ไมเกิน ๓๐ ทาน และสมาชิกแตละคนแสดงความจํานงโดยยื่นตอคณะกรรมาธิการสามัญ
ตามแบบที่คณะกรรมาธิการสามัญกําหนด เพื่อที่จะดํารงตําแหนงในคณะกรรมาธิการสามัญ 25 
ประจําวุฒิสภา ซึ่งสมาชิกแตละคนจะดํารงตําแหนงในกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา 
ไดไมเกิน ๒ คณะ ในกรณีที่คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาคณะใดมีสมาชิก 
 



๒๘ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                         อุราวรรณ  ๑๒/๒ 
 
ยื่นความจํานงจะดํารงตําแหนงไวนอยกวา หรือเกินกวาจํานวนที่จะมีไดในคณะกรรมาธิการ 
คณะนั้น ใหใชวิธีเกลี่ยโดยการหารือกับสมาชิกที่เกี่ยวของ หรือใชวิธีจับสลาก การเลือกตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา ใหที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณาเลือกจากรายชื่อสมาชิก 5 
ที่ไดรับการพิจารณาคณะกรรมาธิการสามัญที่สรรหาสมาชิกใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการ 
ดังนั้น เพื่อใหการดําเนินการสรรหาสมาชิกใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจํา
วุฒิสภาเปนไปตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ ที่ประชุมวุฒิสภาตองตั้ง
คณะกรรมาธิการสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา 
เพราะฉะนั้นผมก็จะขอเชิญทานสมาชิกกําหนดจํานวนกรรมาธิการ ทานสุรชัยครับ  10 
จะมีกี่ทาน ไดไมเกิน ๓๐ ทานนะครับ จะมีทานเสนอจํานวนเทาไรครับ จะมีทานใด 
เสนอไหมครับ ถาไมเสนอผมกําหนดเองนะครับ เชิญทานสุรชัยครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชลบุร ีในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการวุฒิสภา ขอเสนอกรรมาธิการสรรหาจํานวน ๒๕ ทาน ขอผูรับรองดวยครับ 15 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูรับรองถูกตองนะครับ เชิญทานสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณครับ ทานประธาน ผมจะเสนอญัตติ
ขอเปน ๓๐ ทาน แตผมขออนุญาตนิดเดียวครับ ทานประธานไมอยากกวนใจทานประธาน 20 
ผมเรียนอยางนี้ครับ เพื่อความเขาใจถูกตองตรงกันนิดเดียวเองวา เมื่อสักครูทานสุรชัยกับผม
กค็ุยกัน ผมเขาใจครับ อยากใหกฎหมายที่ติดอยูในกรรมาธิการผานเขามา ทีนี้ 
ถากฎหมายทําถึงวันที่ ๒๒ สงเขาสภาวันที่ ๒๕ ตําแหนงประธานกรรมาธิการทั้ง ๒๒ คณะ
ยังคงอยู ทานจะไปเลือกประธานคณะกรรมาธิการใหมอยางไร อันนี้เปนคําถามนะครับ 
กรรมาธิการจัดสรรจัดสรรไมได เพราะประธานคณะกรรมาธิการอยู ทีนี้ถาทานเอากฎหมาย 25 
เขาวันที่ ๒๕ แลวกรรมาธิการสลายวันที่ ๒๒ ใหเสร็จเรียบรอย แลวไปเลือกกรรมาธิการ
และประธานคณะกรรมาธิการกันหลงัวันที่ ๒๕ ภารกิจทานก็เสร็จ ก็จะเปนเรื่องที่ไมตอง 
 



๒๙ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                         อุราวรรณ  ๑๒/๓ 
 
ทะเลาะเบาะแวงแลวก็เริ่มไป ไมมีประธานคณะกรรมาธิการค้ําอยู อันนี้เปนหลักประกนั 
ความปลอดภัยทุกทาน อันนี้ประการที่ ๑ นะครับ 
 5 
          - ๑๓/๑  



๓๐ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)             ธีรวรรณ  ๑๓/๑ 
 
  ประการที่ ๒ เดี๋ยวจะขออนุญาตเสนอวา ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภานี้
เราใหไมเกิน ๓๐ คน แลวคราวที่แลวป ๒๕๕๑ เราก็ใหมี ๓๐ คน ก็จะขอใหมีทั้งหมด  
๓๐ คน ทานประธานครับ ขอบพระคุณครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูรับรองไหมครับ ๓๐ คน  
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    รับรองถูกตองนะครับ เดี๋ยวผมขอชี้แจงทานสมชายนิดนะครับวา 10 
การพิจารณากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและ
การไดมาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา ราง พ.ร.บ. ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง  
และราง พ.ร.บ. วาดวยการเลือกตั้ง ทั้ง ๓ ฉบับนั้นเราตั้งกรรมาธิการวิสามัญ เพราะฉะนั้น
กรรมาธิการวิสามัญทานก็วากันไป ยกเวน ๒ ฉบับ ก็คือฉบับเปนราง พ.ร.บ. โรงเรียน
เอกชน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งแกไขนิดเดียว กับราง พ.ร.บ.การเลือกตั้งสมาชิกสภาทองถิ่น15 
หรือผูบริหารทองถิ่น (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... เมื่อคณะกรรมาธิการสามัญพิจารณาเสร็จแลวก็คง
เรียบรอย ก็คงไมมีปญหาอะไรชี้แจงทาน ทานสมาชิกครับ ม ี๒ ญัตติ ญัตติของทานสุรชัย  
ชัยตระกูลทอง ขอใหมีจํานวนสมาชิก ๒๕ ทาน แลวก็ญัตติของทานสมชาย  แสวงการ ให
เปน ๓๐ ทาน เพราะฉะนั้นผมก็คงจะตองขอความเห็นจากที่ประชุม ถือวาเปนการลงมติครั้ง
แรกของทานสมาชิกที่ทานเขามาใหม เพราะฉะนั้นกอนที่จะลงมติ ทานสมาชิกครับในชอง20 
ขางหนาทานจะมีชองเสียบบัตร ผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน ทานเกชา เชิญครับ 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   ขออนุญาตทานประธานครับ ผม เกชา 
ศักดิ์สมบูรณ ครับ ทานประธานนาจะถามผูเสนอญัตติทั้ง ๒ ทานวาจะถอนสักญัตติหนึ่ง 
ไดไหมครับ จะไดไมตองโหวตครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 25 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ใหประนีประนอมนะครับ เชิญทานสมชายครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ  :   ทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ  
สมาชิกวุฒิสภา ก็หารือกับทานเลขานุการวิปวุฒิสภาแลววาควรจะใชหลักเกณฑเดิม  



๓๑ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)             ธีรวรรณ  ๑๓/๒ 
 
ก็คือวา ๓๐ คน แลวก็จากฝายเลือกตั้ง ขออนุญาตตองขออภัย ๑๕ คน ก็คือ ส.ว. เกาที่ยังอยู 
ในสภา แลว ส.ว. ใหมที่กลับเขามา ๑๕ คน นั่นคือฝายสรรหา อันนี้เกิดความเปนธรรม
เหมือนตอนเราดําเนินการเมื่อ ๓ ป ทานเลขานุการสุรชัยก็เห็นดวยครับ ก็จะขอ 5 
ถอนญัตติครับ ทานประธาน 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ตกลงทานสุรชัยถอนนะครับ เชิญครบั 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ  
กระผม สุรชยั  ชัยตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชลบุร ีขอถอนญัตติจํานวน ๒๕ ทาน 10 
และเห็นดวยตามที่ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอครับ เปน ส.ว. สรรหา ๑๕ ทาน 
และ ส.ว. เลอืกตั้ง ๑๕ ทาน รวมแลว ๓๐ ทาน ขอบคุณครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ขอบคุณครับ ความจริงแลวผมจะใหทานสมาชิกไดออกกําลังกาย 
ในการที่จะตรวจสอบองคประชุมนะครับ พลาดโอกาสครับ ความจริงแลวทานจะเห็นวา15 
สนุก การเสียบบัตร เสียบเขาเสียบออก บางทานนั้นเอาบัตรเอทีเอ็ม (ATM) ใสเขาไป  
ทานสมาชิกครับ ตกลงทีป่ระชุมแหงนี้เราก็ตกลงวาเราจะเลือกกรรมาธิการสามัญขึ้นมา  
๑ คณะ เพื่อทําหนาที่ในการเลือกกรรมาธิการสามัญ ๒๒ คณะ จํานวนทั้งหมด ๓๐ ทาน  
แลวก็มีสมาชิกเสนอวา ๓๐ ทานนั้นควรจะเปนสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้ง ๑๕ ทาน 
มาจากการสรรหา ๑๕ ทาน ทานจะมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  20 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ที่ประชุมแหงนี้เห็นชอบนะครับ เพราะฉะนั้นผมก็จะ
ดําเนินการใหเสนอรายชื่ออยางนี้ครับ ถาเสนอรายชื่อแลวถาเกิน ผมจําเปนที่ตองมี 
การลงคะแนน เอาอยางนี้แลวกัน เราจะทํางานแบบสุภาพบุรุษวาใหเสนอทีละทาน  25 
คุณหมออนันตครับ มีอะไรครับ 
  นายอนันต  อริยะชัยพาณิชย   :   ขอบคุณทานประธานครับ 
ผม นายแพทยอนันต สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดสุรินทร ครับ ผมคดิวาเพื่อใหเกิดความงาย 



๓๒ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)             ธีรวรรณ  ๑๓/๓ 
 
แลวก็ไมตองนั่น ผมวาเนื่องจากเราลงมาวา กรรมาธิการ ๑๕ คนจากฝายเลือกตั้งแลวก็ 
ฝายสรรหา ซึ่งก็เปนเหมือนเมื่อตอนป ๒๕๕๑ ซึ่งเมื่อสักครูผมก็ยกมือวาอยากให ๓๐ คน 
เหมือนเกา แลวก็ ๑๕ กับ ๑๕ ไป เพราะฉะนั้นเดี๋ยวฝายเลือกตั้งเขาก็เลือกของเขา ๑๕ คน 5 
ฝายสรรหาก็เลือก ๑๕ คนมาสงใหทานประธานดีไหมครับ ขอพักการประชุม ๕ นาที  
๑๐ นาทีก็ไดครับ เพื่อจะไดใหเขาสรรหากันนะครับ ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เอาอยางนั้นไหมทานสมชาย เดี๋ยวถามทานสมชายกอน ผูเสนอญัตติ 
เชิญทานสมชายครับ 10 
  นายสมชาย  แสวงการ   :    ทานประธานจะใหผมเสนอเลยไหมครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ผมวาเดี๋ยวทางเลือกตั้งเขายังเตรียมตัวไมทัน ทานพรอมเสมอเลย 
ทานสมชาย 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณครับ 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    เพราะฉะนั้นผมจะขอพักการประชุม ๑๐ นาที นะครับ 
 
                                            พักการประชุมเวลา  ๑๑.๐๕  นาฬกิา 
 20 
 
 



๓๓ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                             วันสิริ  ๑๔/๑ 
    
                                                  เริ่มประชุมตอเวลา  ๑๑.๓๐  นาฬิกา 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ขณะนี้ไดรายชื่อกรรมาธิการครบทั้ง ๓๐ ทาน 
นะครับ ทานสมชายเสนอกอนครับ เชญิทานสมชายเสนอชื่อ ๑๕ ทานครับ 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณทานประธานครับ สมชาย  แสวงการ 
สมาชิกวุฒิสภา ก็ไดรับมอบหมายจากเพื่อนสมาชิกใหนําเสนอนะครับ  
    ๑. รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง 10 
    ๒. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
    ๓. นายอนุรักษ  นิยมเวช 
    ๔. พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ 
    ๕. นางนิลวรรณ  เพชระบูรณิน 
    ๖. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 15 
    ๗. นายอโณทัย  ฤทธปิญญาวงศ 
    ๘. นายเจตน  ศิรธรานนท 
    ๙. นายสมัคร  เชาวภานันท 
           ๑๐. นายสมชาย  แสวงการ 
            ๑๑. นายสัก  กอแสงเรือง 20 
                      ๑๒. นายวันชัย  สอนศิร ิ
           ๑๓. พลตํารวจเอก จงรัก  จุฑานนท 
           ๑๔. พลเอก ชูชาติ  สุขสงวน 
           ๑๕. รองศาสตราจารยนรีวรรณ  จินตกานนท 
           ขอผูรับรองครับ  25 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
 
 



๓๔ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                             วันสิริ  ๑๔/๒ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ มีผูรับรองถกูตองนะครับ เชิญทานสรุชัยเสนอ  
๑๕ ทาน สมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้งครับ เชิญครับ 5 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชลบุร ีขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการสามัญ
เพื่อสรรหาสมาชิกวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา 
จํานวน ๑๕ ทาน จากสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้งนะครับ 
    ๑. นายสุรชยั  ชัยตระกูลทอง 10 
    ๒. นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ 
    ๓. นายภิญโญ  สายนุย 
    ๔. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน 
    ๕. นายประวัต ิ ทองสมบูรณ 
    ๖. นายจตุรงค  ธีระกนก 15 
    ๗. นายชชูยั  เลิศพงศอดิศร 
    ๘. นายสุพจน  เลียดประถม 
    ๙. นายบุญสง  โควาวิสารัช 
  ๑๐. นายเกชา  ศักดิ์สมบรูณ 
  ๑๑. นายประสิทธิ์  โพธสธุน 20 
  ๑๒. นายมงคล  ศรีคําแหง 
  ๑๓. นายพีระ  มานะทัศน 
  ๑๔. พลตํารวจตรี ขจร  สัยวัตร 
  ๑๕. นางนฤมล  ศิริวัฒน 
  รวม ๑๕ ทานครับ ขอผูรับรองดวยครับ 25 
  (มีสมาชิกยกมือข้ึนรับรอง) 
 
 



๓๕ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                             วันสิริ  ๑๔/๓ 
  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูรับรองถูกตองครับ จะมีทานสมาชิกเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ 
  (ไมมีสมาชิกเสนอเปนอยางอื่น) 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ที่ประชุมแหงนี้เห็นชอบครับ เชิญทานเลขาธิการไดอาน 
รายชื่อทั้งหมดอีกครั้งหนึ่งครับ 
  นางนรรัตน  พิมเสน (เลขาธิการวุฒิสภา)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญ 
เพื่อสรรหาสมาชิกวุฒิสภาใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภา  10 
จํานวน ๓๐ คน 
    ๑. รองศาสตราจารยทัศนา  บุญทอง 
    ๒. นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชัย 
    ๓. นายอนุรักษ  นิยมเวช 
    ๔. พลอากาศเอก วีรวิท  คงศักดิ์ 15 
    ๕. นางนิลวรรณ  เพชระบูรณิน 
    ๖. นายคํานูณ  สิทธิสมาน 
    ๗. นายอโณทัย  ฤทธปิญญาวงศ 
    ๘. นายเจตน  ศิรธรานนท 
    ๙. นายสมัคร  เชาวภานันท 20 
  ๑๐. นายสมชาย  แสวงการ 
  ๑๑. นายสัก  กอแสงเรือง 
                        ๑๒. นายวนัชัย  สอนศิริ 
  ๑๓. พลตํารวจเอก จงรัก  จุฑานนท 
  ๑๔. พลเอก ชูชาติ  สุขสงวน 25 
  ๑๕. รองศาสตราจารยนรีวรรณ  จินตกานนท 
  ๑๖. นายสุรชัย  ชัยตระกลูทอง 
  ๑๗. นายประเสริฐ  ประคุณศึกษาพันธ 



๓๖ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                             วันสิริ  ๑๔/๔ 
  
  ๑๘. นายภิญโญ  สายนุย 
  ๑๙. พลโท พงศเอก  อภิรักษโยธิน 
  ๒๐. นายประวัติ  ทองสมบูรณ 5 
  ๒๑. นายจตุรงค  ธีระกนก 
  ๒๒. นายชูชยั  เลิศพงศอดิศร 
  ๒๓. นายสุพจน  เลียดประถม 
  ๒๔. นายบญุสง  โควาวิสารัช 
  ๒๕. นายเกชา  ศักดิ์สมบูรณ 10 
  ๒๖. นายประสิทธิ์  โพธสุธน 
  ๒๗. นายมงคล  ศรีคําแหง 
  ๒๘. นายพีระ  มานะทัศน 
  ๒๙. พลตํารวจตรี ขจร  สัยวัตร และ 
  ๓๐. นางนฤมล  ศิริวัฒน 15 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ที่ประชุมแหงนี้จะกําหนดระยะเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการ 
ชุดนี้สักกี่วันครับ เชิญทานเจตนครับ 
   
            - ๑๕/๑ 20 



๓๗ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                    สุพิชญลักษณ  ๑๕/๑ 
 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
กระผม นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิกวุฒิสภา ทานประธานครับ ในเรื่องของ
ระยะเวลานี้ผมก็ไมแนใจวาตัวเลขที่ทานประธานเสนอมาแตแรกคือ วันที่ ๒๒ เมษายนนี้ 5 
เราจะยังยืนยันตรงนั้นหรือไม เพราะวาโดยสวนตัวผมเองนี้ผมทําหนาที่ในวุฒิสภาแหงนี้ 
มาเปนเวลา ๓ ป เพราะฉะนั้นผมเองนี้ก็คงไมไดมีปญหาอะไรในเรื่องของระยะเวลา 
เพราะวาผมสามารถทํางานไดทันที เพราะวาก็ไดทดลองปฏิบัติงานมาแลวเปนระยะเวลาที่
นานพอสมควร ทีนี้ในเรือ่งของสมาชิกวุฒิสภาสรรหาชุดใหมที่เขามา ผมคอนขางเปนหวง 
จริง ๆ ผมไมควรจะพูดแทนสมาชิกวุฒิสภาสรรหาหนาใหม แตวาผมก็อดไมได อยากจะ10 
ยอนประวัติศาสตรใหดูวาในการพิจารณาของเราเมื่อ ๓ ปที่แลว เราเคยคุยกันในเรื่องของ
ระยะเวลา เราเคยเถียงกันวาเราจะเอาปครึ่งหรือ ๒ ป แลวก็เหตุผลวาเราจะเอาหมายถึงวา 
ลางไพใหม หรือวาอาจจะคือเลือก หมายถึงวาชุดเกาอยูตออะไรก็ตาม ไมไดเปนไฟลท 
(Flight) บังคับ ทีนี้จากการปฏิบัติงานมาเราก็พบวาสวนใหญก็จะมีปญหาวา 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานเจตนครับ โทษครับ ดวยความเคารพนะครับ เมื่อสักครู 
ผมถามวาทานจะเสนอระยะเวลาสักกี่วัน คือที่ทานอภิปรายนี้คือผมไดกําหนดไวในวาระ 
การประชุมวันที่ ๒๒ เมษายน เรียบรอยแลวครับ 
  นายเจตน  ศิรธรานนท   :   ครับ ผมกําลังจะถามทานประธานวา  
ในวันที่ ๒๒ นี้เราจะสามารถเปลี่ยนไดไหม ผมกําลังจะชี้ใหเห็นวาเราจําเปนหรือไม 20 
ที่เราจะตองลงวันที่ ๒๒ ดวย ๒ สาเหตุ  
  ประการแรก ทานบอกวาเราจะตองทํางาน เพราะวารัฐบาลอาจจะยุบสภา  
ผมไมเห็นเหตุผลและความจําเปนวาเราจะตองทํางานแลวจะตองไปดีเพนด ออน  
(Depend on) รัฐบาล เรามเีหตุผลอะไร อันนี้คือสภานิติบัญญัตินะครับ ไมใชเรื่องที่เราจะตอง
ทําตามฝายบริหาร 25 
  ประการที่ ๒ เปนเรื่องของสมาชิกวุฒิสภาที่เขาเขามา แลวทานก็จะมาบอกวา
วันที่ ๒๒ นี้ใหเขาตัดสินใจเลย เลือกเลย ยังมีองคประกอบหลายอยางนอกเหนือจากการอาน 
วากรรมาธิการแตละชุดมีหนาที่อะไร ตรงนี้ผมอยากจะหารือผานทานประธานถึงเพื่อน 



๓๘ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๕/๒ 
 
สมาชิกดวยวา มีความจําเปนหรือไมที่เราจะตองยืนวันที่ ๒๒ อันนั้นคือเรื่องทั้งหมด 
ที่ผมยกมา ขอบคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาติ เชิญครับ 
  นายสมชาติ  พรรณพัฒน   :   ทานประธานที่เคารพครับ ผม สมชาติ  
พรรณพัฒน สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดนครปฐม ทานประธานคือผมอยากเสนออยางนี้  
ใหประธานคณะกรรมาธิการในชุดปจจุบันมาบอกวาหนาที่ของแตละคณะกรรมาธิการ 
ทําอะไรบาง จะใชเวลา ๓ นาที ๕ นาที ใหเร็วที่สุดเพื่อชวยสมาชิกวุฒิสภาที่มาจาก 10 
ภาคการสรรหาเขาจะไดรูวาแตละคณะกรรมาธิการมีฟงกชั่น (Function) อะไรบาง ตรงนี้ 
จะชวยเยอะ คือจะไดไมสับสนในการที่เขาจะตัดสินใจที่จะลงคณะไหน เขาทราบแลววา 
เมื่อเขาเขาคณะนี้ คณะหนึ่งคณะใดมีหนาที่อะไรบาง ตรงนี้จะชวยสมาชิกวุฒิสภาที่มาจาก
การสรรหาครับ ขอบคุณทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   คือทานสมาชิกครับ เอกสารในวันที่ทานมารายงานตัว ในกระเปา 
ทานนั้นจะมีขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ถาทานเปดขอ ๗๗ ทานจะรูเลยวา
คณะกรรมาธิการทั้งหมด ๒๒ คณะนั้นมีภารกิจหนาที่ทําอะไรบาง และจะตองดําเนินการ
อยางไรบางนั้น ผมเชื่อวาทานสมาชิกนั้นไดทราบ เพราะฉะนั้นผมก็จะดําเนินการถามตอไป
วาจะขอใหคณะกรรมาธิการชุดนี้ดําเนินการสักกีวั่น 20 
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   ขออนุญาตทานประธานครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานมีอะไรทานสนธยา ทานยกมือสูง ทานยืนขึ้นประทวงผม  
ทานบอกกอนวาทานประทวงผมดวยเรื่องอะไรครับ 
  พันตํารวจเอก สนธยา  แสงเภา   :   กราบเรียนทานประธานครับ ไมได25 
ประทวงครับ เห็นทานประธานสงสายตามาทางนี้ ก็เขาใจวาสมองของทานประธานคงจะให
ผมพูด ไมไดประทวงทานประธานครับ 
 



๓๙ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๑๕/๓ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เดี๋ยวครับ ทานสนธยา พอดีผมจะใหทานสุรชัยไดอภิปรายกอน 
เพราะวาทานยกมือไวนานมากแลวครับ เดี๋ยววาผมสบตาทานแลวใหทานพูด ไมใชครบั  5 
ใหทานสุรชยั  เลี้ยงบุญเลิศชัย เชิญครับ  
 
         - ๑๖/๑ 



๔๐ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        ลลนา  ๑๖/๑ 
 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบพระคุณครับ ทานประธาน ผม สุรชัย  
เลี้ยงบุญเลิศชัย สมาชิกวุฒิสภา ก็ขออนุญาตกราบเรียนและก็หารือทานประธานไปในตัว 
นะครับ เกี่ยวกับเรื่องกรอบระยะเวลา เนื่องจากวาชวงที่พักการประชุมก็เพือ่นสมาชิก 5 
โดยเฉพาะเพื่อนสมาชิกที่มาจากการสรรหาชุดใหม ไดมีการปรารภกันเกี่ยวกับเรื่องกรอบ
ระยะเวลาที่วุฒิสภาไดมีการกําหนดการประชุมไวลวงหนาคือวันที่ ๒๒ ที่จะถึงนี้ หลายคน
เขากังวลใจทานประธานวา ระยะเวลาจากวันนี้ไปก็เทากับเหลือวันอังคาร วันพุธ แลวก็ 
วันพฤหัสบดี ๓ วันนะครับ ซึ่งใน ๓ วันนี้ตองทํากระบวนการตาง ๆ ใหแลวเสร็จเพื่อให
กรรมาธิการที่เราตั้งขึ้นในการประชมุวันนี้นั้นสามารถเสนอรายชื่อไดทันในวันที่ ๒๒  10 
ทีนี้กระบวนการนั้นถาเผื่อการแสดงความจํานงของเพื่อนสมาชิกแตละคนนั้น เมื่อลงไปใน 
แตละคณะแลวไมเกิน ๑๕ คน ทานประธานทราบดีวาไมมีปญหา แตถาคณะใดเกิน ๑๕ คน 
จะตองมีกระบวนการในการเชิญมาพูดจาไกลเกลี่ยใหสับเปลี่ยนกัน ถาไมไดก็ใหไป 
จับสลากกัน ตรงนั้นคือขอกังวลใจวาจะตองใชเวลาระยะหนึ่ง ทีนี้ประเด็นนี้ผมก็เอามาคิด 
ทําอยางไรจะไมใหงานของวุฒิสภาตองเสียหาย ผมก็ขอกราบเรียนทานประธานอยางนี้วา 15 
เมื่อสักครูเราพูดกันถึงเรื่องการยกเวนขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ซึ่งผมก็ไดกราบเรียน
ความเห็นทางขอกฎหมายวา ขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๑๘๑ ซึ่งปญหาอุปสรรค
ขณะนี้หมดไปแลว แตวาทานประธานไมไดแจงใหที่ประชุมทราบเพื่อคลายความกังวลใจวา 
กรรมาธิการคณะตาง ๆ ที่ไดมีการจัดตั้งขึ้นโดยชอบในขณะที่มีการยกเวนขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภานั้น แมผมจะอภิปรายไปวา เหตุในการยกเวนขอบังคับการประชุม20 
วุฒิสภาหมดไปแลว ขณะนี้เรามีองคประกอบของสมาชิกครบ ๑๕๐ คนแลวก็ตาม 
คณะกรรมาธิการคณะตาง ๆ เขายังทําหนาที่ได ทานประธาน เพราะฉะนั้นตรงนี้คือสิ่งที่ 
ผมอยากจะขออนุญาตแสดงความคิดเห็น เพื่อประกอบดุลพินิจของเพื่อนสมาชิกแลวก็
ประกอบการวินิจฉัยของทานประธานเองดวยวา ถาเราจะทอดเวลาวันที่ ๒๒ ออกไป 
อีกระยะหนึ่งก็ไมไดทําใหงานวุฒสิภาเสียหาย เนื่องจากคณะกรรมาธิการตาง ๆ นั้นสามารถ25 
ปฏิบัติหนาที่ได ตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๙๙ วรรคทาย ทานประธานครับ คือ
ปฏิบัติหนาที่ไดจนกวาจะมีคณะกรรมาธิการคณะใหมขึ้นมา ถาจะพูดกันงาย ๆ ก็คือจะเปน 
 



๔๑ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        ลลนา  ๑๖/๒ 
 
คณะกรรมาธิการที่อยูในชวงรักษาการ แลวอยางนี้ทุกคนก็จะเขาใจตรงกันหมดวา  
เรื่องของการจัดคนไปลงกรรมาธิการก็จัดใหมเต็มตามขอบังคับการประชมุวุฒิสภา  
คือ ๙ – ๑๕ คน ตําแหนงตาง ๆ เลือกกันใหมหมดไมมีการล็อก (Lock) ไววาตองผูกติด 5 
กับคณะกรรมาธิการเดิม คณะกรรมาธิการเดิมคือคณะกรรมาธิการที่ทําหนาที่รักษาการ
จนกวาจะมีคณะกรรมาธิการชุดใหมขึ้นมา เพราะฉะนั้นดวยเหตุผลอยางนี้ทานประธานครับ 
ผมจึงเห็นวาถาวันที่ ๒๒ หลายคนเขายังแคลงใจวาเปนชวงเวลาที่กระชั้นเกินไป  
แลวถาทานประธานไดกรุณาวา เราเลื่อนวาระการประชุมวันศุกรที่ ๒๒ ออกไป เขยิบไปอีก 
สัก ๒ – ๓ วัน ซึ่งผมคิดวาคงไมทําใหงานอะไรเสียหาย เพราะวาระการประชุมในเรื่องนี้ 10 
ก็เพียงสั้น ๆ วาอนุมัติตามที่คณะกรรมาธิการที่เราตั้งขึ้นวันนี้ ตามรายชื่อที่คณะกรรมาธิการ
จะเสนอตอที่ประชุมในครั้งนั้นวา เพื่อนสมาชิกทานใดไปอยูกรรมาธิการคณะไหนนะครับ 
ก็จะทําใหทุกอยางลงตัวได และงานของวุฒิสภาก็ไมเสียหายครับ ทานกรรมาธิการชุดเดิม
ทานก็ทําหนาที่ไปพลาง ๆ กอนไดตามขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ขอ ๙๙ วรรคทาย  
ก็ขออนุญาตกราบเรียน ขอเสนอวาใหขยายเวลาการประชุมพิจารณาในเรื่องนี้ในวันศุกรที่ 15 
๒๒ ออกไป โดยผมเสนอระยะเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้ ๗ วันครับ  
ขอผูรับรองครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอ ๗ วันนะครับ จะมีคนเสนออยางอื่นไหมครับ  
เชิญทานสุรชัยครับ  20 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดชลบรุ ีในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการ
วิสามัญกิจการวุฒิสภา ในกรอบงานที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภาไดวางไว 
เพื่อที่จะใหสอดคลองกับภารกิจในการพิจารณาขอกฎหมายตาง ๆ ดวย ก็อยากจะเสนอ 
ที่ประชุมวา ขอใหคณะกรรมาธิการสามัญชุดนี้มีระยะเวลาดําเนินการเปนเวลา ๕ วันครับ 25 
๕ วันก็คือ ตั้งแตวันนี้วันจันทรจนถึงวันศุกรที่ ๒๒ นี้ครับ ขอผูรับรองดวยครับ 
 
         - ๑๗/๑



๔๒ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)       ทิพรัตน  ๑๗/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผูรับรองถูกตองนะครับ 
  นายสุรชัย  ชยัตระกูลทอง   :   ขอบคุณมากครับ 5 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชิกครับ ความจริงแลวเรื่องการบริหารการประชุมนี ้
เราไดมีการพูดกันเยอะ ทานออกไปแลวหายไป ๒ เดือน ทานคงทราบวา เราจะมีประชุม 
อีกอยางมาก ๓ ครั้ง ก็คือวันที่ ๒๒ วันที่ ๒๕ เมษายน และวันที่ ๒ พฤษภาคม เหลือเพียง 
แคนั้น แตขณะนี้กฎหมายที่อยูในมือที่ตองพิจารณาทั้งหมด ๖ ฉบับ ยังไมพูดถึง 10 
สภาผูแทนราษฎรหรือเรื่องที่คางที่กรรมาธิการยังไมเสร็จอีกหลายฉบับ แลวผมไมทราบวา
วันพุธนี้ทางสภาผูแทนราษฎรจะมีกฎหมายฉบับไหนที่ผานมาอีก เพราะฉะนั้นหนาที่ของ
วุฒิสภานั้น กฎหมายเมื่อเขามาสูเราปบ เราจําเปนที่จะตองเรงกฎหมายฉบับนั้นออกโดยเร็ว 
เพราะฉะนั้นผมถึงบอกวา ถาเกิดใหเลือ่นไปวันที่ ๒๕ นี้ก็จะทําใหคิวในการจัดลําดับของ
การประชุมเยอะ แลวทานสมาชิกครับ ๔๐ เปอรเซ็นต เปนสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากชุดเดิม 15 
ผมเชื่อวาทานทราบ ทานรูเรื่องทุกเรื่อง แลวก็การที่ไปเลือกกรรมาธิการ ๒๒ คณะนั้น ทาน
อานขอบังคับการประชมุวุฒิสภา ขอ ๗๗ ทานรูแลววา เวลานี้ใจทานนั้นอยากอยู
กรรมาธิการชุดไหน ทานก็ไปสมัคร คนหนึ่งสมัครได ๒ กรรมาธิการ แลวเมื่อสมัคร ถาเกิน
ทานก็เจรจากัน เจรจาไมไดทานก็จับสลาก แลวคนที่ไมไดก็ไปเลือกกรรมาธิการที่จํานวนยัง
ไมถึงองคประชุม ก็คือ ๙ – ๑๕ คน เสร็จแลววันศุกรทานก็มาเสนอรายชื่อ เพื่อใหวุฒิสภา20 
เห็นชอบ เห็นชอบเสร็จทานกลับไปวันจันทรทานก็เริ่มแลว เริ่มประชุมกนั เพื่อต้ังประธาน  
รองประธานตาง ๆ ทานก็สามารถดําเนินการตอไปได ถาสมมุติวา ผมเลื่อนไปวันที่ ๒๕  
หรือวันที่ ๒ นี้ ผมเกรงวาถึงวันนั้น ถาเกิดมีประเด็นปญหาไมสามารถประชมุตอไปได  
ถามีการยุบสภาปบ ยุบสภาทานก็ไมสามารถจะตั้งกรรมาธิการไดเลย ทานกจ็ะเปน 
สมาชิกวุฒิสภาที่ไมตองทําอะไร นี่ผมกังวลตรงนี้ครับ เพราะฉะนั้นทานกรุณาเขาใจวา 25 
การเลือก เพียงแตวา ๒ – ๓ วันนี้ทานไปเลือกเถอะครับ ๒ คณะแคนั้นก็จบแลว ไมไดมี  
 
 



๔๓ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)       ทิพรัตน  ๑๗/๒ 
 
ประเด็นยากเลย หลังจากวันที่ ๒๒ แลวทานจะใชเวลากี่วันในการเลือกประธาน  
รองประธาน ก็แลวแตกรรมาธิการแตละคณะ เอาอยางนี้นะครับ ผมก็ขอตัดสินอยางนี้ 
นะครับ เพราะวาไดกําหนดวางแผนไวหมดแลววา วันไหน ทําอะไรบาง ทานสมเจตน  5 
เชิญครับ 
  พลเอก สมเจตน  บุญถนอม   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
พลเอก สมเจตน  บุญถนอม สมาชิกวุฒิสภา ใครขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา 
ตามที่ทานประธานไดบอกวา บรรดาสมาชิกวุฒิสภาที่สรรหามานั้น ๔๐ เปอรเซ็นต 
เขามา แตขอทานไดโปรดใหความเห็นใจกับสมาชิกวุฒิสภาสรรหาที่เพิ่งเขามา 10 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทานไดบอกวา ไดมีเอกสารในกระเปา ผมขอกราบเรียนทานวา 
ผมยังเปดกระเปาไมไดครับ เพราะฉะนั้นจะดวยความสามารถของผมหรืออะไรก็แลวแต 
เพราะฉะนั้นขอความเห็นใจใหเวลาเราเถอะครับ อยาไดเรงรัดอะไร ใหทุกอยาง 
ดําเนินการไปตามครรลองคลองธรรม ผมคิดวาจะเปนภาพที่สวยงาม ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน 15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานสุรศกัดิ์ครับ 
  พลเรือเอก สุรศักดิ์  ศรีอรณุ   :   กราบเรียนทานประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม พลเรือเอก สุรศกัดิ์  ศรีอรุณ สมาชิกวุฒิสภา เมื่อเชานี้ทางสมาชิกวุฒิสภาไดเสียเวลา 
ชั่วโมงกวาในการที่จะใหทานประธานไดใหความชัดเจนเกี่ยวกับการยกเวนขอบังคับ 
การประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๘ ทานประธานไดชี้แจงในที่ประชุมชดัเจนแลววา วันที่ ๒๒ 20 
เมษายนนี้ กรรมาธิการชดุเกานั้นก็จะสลายไป กรรมาธิการชุดใหมก็จะทําหนาที่  
ทีนี้ถาสมมุติวาเลื่อนการแตงตั้งกรรมาธิการชุดใหมไปเปนวันที่ ๒๕ ก็ขออนุญาต 
ทานประธานชวยแกไขดวยนะครับ ความเห็นสวนตัวผมคิดวา ปจจัยเวลาเปนสิ่งสําคัญ 
เราจะใหการประมาณการไปในทางซึ่งคิดวาจะทัน ๆ ถาถึงเวลาไมทันนี่ความเสียหาย 
จะเกิดขึ้น ผมมั่นใจวาเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาสรรหาที่มาใหมนี้ทานพรอมครับ ถาเผื่อทาน 25 
ไมพรอมนี่ทานคงไมไดรับการสรรหาเขามา ระยะเวลาที่แตกตางกันระหวาง ๕ วัน 
กับ ๗ วัน จะไมสรางความแตกตางในเรื่องความรูจักกัน ปจจัยเวลาเปนสิ่งสําคัญ 
 



๔๔ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)       ทิพรัตน  ๑๗/๓ 
 
เราไมมีเวลาที่จะมาไหวครูแลวนะครับ ตองชกจริง เพราะฉะนั้นผมก็ขอสนับสนุน 
ทานประธานวา ใหเลือกตั้งประธานวุฒิสภาในวันที่ ๒๒ เมษายน ตามที่ทานประธาน 
ไดชี้แจงการทําหนาที่ของกรรมาธิการครับ ขอบคุณครับ 5 
 
         - ๑๘/๑ 
         
   



๔๕ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        ธนพงษ  ๑๘/๑ 
 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานสุรศักดิ์ครับ ผมขอแจงกําหนดการเพิ่มเติมนะครับ 
หลังจากที่ทานเลือกวันที่ ๒๒ ที่ประชุมแหงนี้เห็นชอบแลว แลวทานก็ไปประชุม  5 
แลวต้ังประธาน รองประธาน เพราะเนื่องจากวาคนที่เปนประธานคณะกรรมาธิการสามัญ
จะตองไปเปนกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา มีขั้นตอนอยูนะครับ ทําไมผมถึงจําเปน
เหลือเกินที่จะตองใชวันที่ ๒๕ ในการเลือกตัวแทนจากทานอีก ๗ ทาน เพือ่มาเปน
กรรมาธิการวิสามัญ นอกเหนือจากที่ประธานคณะกรรมาธิการสามัญนั้นเปนโดยตําแหนง
แลว ตองเลือกอีก ๗ ทาน ก็ตองใชที่ประชุมแหงนี้ ถาวันที่ ๒๕ เลือกไมไดปบ หมายความ10 
วาตองไปเลือกวันที่ ๒ วันพุธที่ ๒๗ ซึ่งวิป (Whip) จะตองประชุมนั้นก็ประชุมไมได 
เพราะวากรรมาธิการไมมีแลว ถูกไหมครับ เพราะฉะนั้นขอใหเปนไปตามนี้เถอะครับ  
ก็คือวันที่ ๒๒ ที่ประชุมเห็นชอบตั้งกรรมาธิการสามัญ วันที่ ๒๕ ก็เลือกตัวแทน ๗ ทาน 
เพื่อไปอยูในกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒิสภา แลวก็วันที่ ๒๗ เขาจะไดประชุมได 
ไมอยางนั้นประชุมไมได วันที่ ๒ พฤษภาคม อยาเลยครับ วันที่ ๒ พฤษภาคม เปนวันที่15 
ลอแหลมมาก ผมวาเอาอยางนี้นะครับ เพราะฉะนั้นเมื่อสักครูที่ทานสุรชัยเสนอ ๗ วัน ผมก็
ขอเถอะครับ ทานสุรชัย ผมไมอยากจะใหทุกทานบริหารการลงคะแนน เชิญทานสุรชัยครับ 
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ขอบคุณทานประธานครับ ก็ฟงเหตุผล 
ทานประธานก็มีเหตุผล แตทีนี้ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานใหทราบถึงกําหนดการ 
ภารกิจของสมาชิกนะครับ พรุงนี้เรามีประชุมรวมกันของรัฐสภาไมทราบเสร็จกี่โมง  20 
วันพุธสมาชิกที่มาจากการสรรหาใหมจะตองเขารับการปฐมนิเทศตั้งแตเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา  
ไมทราบวาเสร็จกี่โมง ที่หองรับรอง ๑ – ๒ ซึ่งตามกําหนดการก็คือเชาจรดบาย จะเหลือ 
วันวางที่ทานสมาชิกที่แสดงความจํานงไวจะตองติดตอประสานงานกับกรรมาธิการสรรหา
บุคคลไปดํารงตําแหนงในกรรมาธิการสามัญวันเดียวคือวันพฤหัสบดี นี่ผมพยายามเอาขอมูล
ทั้ง ๒ ดาน ทานประธานครับ ทั้งในสวนของสมาชิกที่มาจากการสรรหาใหมกับสิ่งที่ทาน25 
ประธานพูด ผมก็เขาใจวามีกรอบระยะเวลา เราถูกบีบรัดดวยเรื่องของกรอบระยะเวลา แตวา
ก็อยากจะใหทานประธานไดไตรตรองใหรอบคอบวาความรวดเร็วเปนสิ่งที่ถูกตอง แตตอง 
 



๔๖ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        ธนพงษ  ๑๘/๒ 
 
ไมรวบรัด ถาเรารวดเร็ว แตเราไปรวบรัดดวยก็ทาํใหงานเสียหาย ก็อยากจะใหทานพิจารณา
ตรงนี้วาภารกิจวันพรุงนี้เราประชุมรวมกันของรัฐสภา วันพุธ ส.ว. สรรหาทั้งหมดตองเขาสู 
การปฐมนิเทศตั้งแตเวลา ๐๙.๓๐ นาฬกิา แลวจะเอาเวลาชวงไหนที่จะไปประสานกับ5 
กรรมาธิการสามัญที่เราตั้งขึ้นวันนี้ ในเรื่องของการไกลเกลี่ยหรอืการเกลี่ยคนไป 
ดํารงตําแหนงกรรมาธิการคณะตาง ๆ ก็จะเหลือวันพฤหัสบดีวันเดียว ซึ่งจะตองทําให 
แลวเสร็จ ถาเราไปกําหนดวา วาระการประชุมคือวันศุกรที่ ๒๒ ก็กราบเรียนเปนขอมูล
เพิ่มเติมใหทานประธานพิจารณาครับ ถาทานประธานไดพิจารณาขอมูลเพิ่มเติมตรงนี้ 
แลวเห็นวาอยางไร ๆ ก็ตองวันศุกรที่ ๒๒ ผมก็ไมขัดของครับ 10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ผมมีเวลาประชุมเพียงแค ๓ ครั้ง แค ๓ ครั้งจริง ๆ ครับ คือวันที่ ๒๒ 
วันที่ ๒๕ และวันที่ ๒ เพราะฉะนั้นวันที่ ๒๕ ก็คือการเลือกตัวแทนจากทานเอามาแค ๗ คน 
เพื่อไปอยูในกรรมาธิการวิสามัญกิจการวุฒสิภา วันที่ ๒๐ ไมตองหวง ปฐมนิเทศเขาใชเวลา
ครึ่งวัน แลววันพรุงนี้ประชุมรวมกันของรัฐสภา ผมไมมั่นใจวาคนที่จะทําหนาที่ประธาน 15 
บนนี้เหลือทานเดียวก็คือ ทานชัย  ชิดชอบ ผมไมทราบวาจะมีเรื่องยาวหรือวาจะตองอภิปราย
กันเยอะไหม ทานก็คงจะตอง ๓ ชั่วโมงพักทีหรือเปลาไมทราบ พรุงนี้ดีไมดีนะครับ  
เพราะตอนนี้สังเกตวาองคประชุมไมครบตลอดเวลา เพราะวาขณะนี้ทุกคนรูแลววาจะ
เลือกตั้งเมื่อไร เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดวาขอเถอะครับ เอาเปนไปตามกําหนดการนะครับ 
ทานเกชามีอะไรครับ 20 
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายเกชา 
ศักดิ์สมบูรณ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดราชบุรี จากประเด็นนี้เรื่องเมื่อสักครูหลาย ๆ ทาน 
ก็ไดมีการสอบถามสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการสรรหาทานใหม ไมรวมกับทานเกา 
ที่ไดรับการสรรหามา ทานก็มีในใจทานแลววาทานจะเลือกอะไร อาจจะมีสักสวนนอย 
อาจจะไมกี่คนที่ยังไมไดเลือก แตในวนันี้ทั้งวันทานก็สามารถศึกษาไดทั้งวัน ขอบังคับ 25 
การประชุมวุฒิสภาก็หาไดไมยากในวันนี้ แลวจากการที่ในวิปเราไดปรึกษาหารือกันแลววา
เราจะให------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                    - ๑๙/๑  



๔๗ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        อิสรีย  ๑๙/๑ 
 
คณะกรรมาธิการสามัญนั้นไดกําหนดวันสมัคร คือในวันพรุงนี้วันที่ ๑๙  ๑ วัน วันที่ ๒๐ 
กรรมาธิการสามัญชุดนี้กจ็ะรวบรวมทั้งหมดแลวก็พิจารณาไกลเกลี่ยในเบือ้งตน ๑ วันกอน  
ถาไมเสร็จก็ไปตอวันที่ ๒๑ วันพฤหัสบดี การที่ทาน ส.ว. สรรหาชุดใหมไดมาปฐมนิเทศ 5 
ยิ่งถือวาเปนการดี เพราะวาพวกเราไดอยูที่นี่อยูแลว ประชุมรัฐสภาดวย เราก็อยูกันใกล ๆ 
อาคาร ๑  อาคาร ๒ ก็ไปมาหาสูเดินไปเดินมากันได ผมวากลับเปนการสะดวกเสียอีกที่ได 
มีการพิจารณา ดีกวาทานกลับบานไปตางจังหวัดหรือไปที่อ่ืนที่ไหนก็แลวแตจะทําให 
การตามตัวเปนที่ยากขึ้น ผมเชื่อวาในวันที่ ๑๙ - ๒๐ - ๒๑ เปนวันเหมาะสมที่สมัครแลวก็
เกลี่ยกรรมาธิการใหเรียบรอยครับ  10 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตกลงเอาตามนี้นะครับ คือเดี๋ยวต้ังกรรมาธิการเรยีบรอยใหทํางาน 
ทานสุรชัยทานถอนที่ ๗ วันของทานนะครับ เอา ๕ วันใหเสร็จภายในวันศุกรนี้ครับ  
  นายสุรชัย  เลี้ยงบุญเลิศชยั   :   ไมขัดของครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ก็เปนอันที่ประชุมไดขอยุติวาเราตั้งกรรมาธิการขึ้นมา
ทั้งหมด ๓๐ ทาน เดี๋ยวทานก็จะไปประชุมแลวกําหนดหลักเกณฑ แลวก็ไดผลอยางไร  
วันศุกรที่ ๒๒ ก็มารายงานที่ประชุม ทานสมาชิกครับ ทานสมชาย เชิญครบั 
  นายสมชาย  แสวงการ   :   ขอบพระคุณครับ ขออนุญาตอีกนิดเดียวครับ 
เนื่องจากกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้นก็จะมีกําหนดตามที่ทานประธานมอบหมาย คือภายใน 20 
วันที่ ๒๒ ผมกราบเรียนวา แทจริงสมาชิกวุฒิสภาอีก ๔๒ ทานนี้อาจจะมีบางที่ทานศึกษา
แลวก็อยูในใจ บางทานเองก็ยังอยากที่จะไดขอมูลเพิ่มเติมเกี่ยวกับกรรมาธิการตาง ๆ ๒๒ 
คณะ ทีนี้ผมกราบเรียนอยางนี้วา ในคราวที่แลวเราเลือกตั้ง ส.ว. เขามาวันที่ ๒ มีนาคม  
กวาทานจะดําเนินการเลือกประธานวันที่ ๑๔ มีนาคม ขณะที่ ส.ว. สรรหากม็าตั้งแต 
เดือนกุมภาพันธมีเวลาเตรียมการพอสมควร แลวกม็ีการปฐมนิเทศกอน ในคราวนี้เนื่องจาก25 
เปนวันสงกรานตหยุดยาว ทานก็เพิ่งทํางานวันนี้วันแรก ก็ตองเรียนวาทานสมาชิกวุฒิสภาเกา
ก็ตองหมายมั่นปนมือจะเปนประธานคณะกรรมาธิการ ทีนี้ทานจะขอสาวทานจะรวบรัดนี่
ผมก็ไมคอยเห็นดวย แตวาทานตองอธิบายความวา กรรมาธิการแตละกรรมาธิการนั้น 



๔๘ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        อิสรีย  ๑๙/๒ 
 
ในอดีตทําอะไรมา ๓ ปตอไปจะทําอะไร จะไดชวนเชิญกันเขากรรมาธิการ  
กรรมาธิการกีฬาทําอะไร คณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชน สิทธิเสรีภาพ และคุมครอง
ผูบริโภค  คณะกรรมาธิการศึกษาตรวจสอบเรื่องการทุจริตและเสริมสรางธรรมาภิบาลทํา5 
อะไร นอกเหนือจากที่เขียนขอบังคับการประชุมวุฒิสภา ผมกราบเรียน ตามขอบังคับการ
ประชุมวุฒิสภา ขอ ๗๗ อานแลวเหมือน ๆ กนัหมด ไมเขาใจความ แลวโดยเฉพาะที่เขียนไว
วา “และอื่น ๆ ที่เกี่ยวของ” นี่ครอบจักรวาลไป ทีนีถ้าในวันที่ ๒๐ ถาทานประธานจะกรุณา
หลังจากที่เชิญปฐมนิเทศพวกเราแลวใหมีเซสชั่น (Session) ทีจ่ะทําความเขาใจกับ
คณะกรรมาธิการทั้ง ๒๒ คณะ โดยจะเชิญอดีตประธานคณะกรรมาธิการซึ่งทานเปนอยู 10 
ในปจจุบันก็ไดมาอธิบายความวาทานทําอะไร และอยากจะทําอะไรตอไป ก็จะเปน
ประโยชนตอเพ่ือนสมาชิกในการเลอืก ก็ขอความกรุณาทานประธานดวยวาอยาเพิ่งรีบ  
รอสักนิดหนึ่งครับ แลววันที่ ๒๒ ถาทานประธานจะเอาอยางนั้นก็ได แตใหทุกทานเขาใจ 
จะไดไมมีปญหาในอนาคต ขอบพระคุณครับ 
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน15 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครับ ทานเลขาธิการวุฒิสภาเอาขอเสนอแนะของทานสมชาย 
วันปฐมนิเทศทานก็ไปดูวาจะเชิญกรรมาธิการชุดใดชุดหนึ่งมาอธิบายครับ แตผมจะแจงวา
บายนี้ประชุมหองไหน แลวก็กําหนดหลักเกณฑ เอาอยางนั้นนะครับ ทานเกชา  
  นายเกชา  ศกัดิ์สมบูรณ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม เกชา   
ศักดิ์สมบูรณ สมาชิกวุฒิสภาจังหวัดราชบุรี ทานประธานครับ ตามที่ทานทานสมชาย   20 
แสวงการ ขออนุญาตเอยนามทาน ที่วาจะใหทานประธานคณะกรรมาธิการคณะตาง ๆ  
มานําเสนอเกี่ยวกับเรื่องประโยชนอ่ืนใดของกรรมาธิการวาทําอะไรไดบาง ในวันที่ ๒๐ นั้น
ผมคาดวาไมทันครับ ทานประธาน เพราะวาที่เราไดพูดคุยกันในวิปก็คือวา เราจะใหสมัคร
กรรมาธิการในวันที่ ๑๙ คือวันพรุงนี้แลว และวันที่ ๒๐ กรรมาธิการตองไปประชุมเพื่อ
เตรียมการเกลี่ยกรรมาธิการแลว เพราะฉะนั้นวันนี้วันเดียวกับคืนนี้ที่ทานสมาชิกใหมจะได 25 
มีโอกาสคิดวาใน ๒ คณะนั้นทานจะสมัครคณะไหนบาง วันที่ ๒๐ คงไมทันแลวครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทานอนุรักษ มีอะไรตอ เชิญครับ  



๔๙ 
ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        อิสรีย  ๑๙/๓ 
 
  นายอนุรักษ  นิยมเวช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายอนุรักษ 
นิยมเวช สมาชิกวุฒิสภา กราบเรียนทานประธานครับ ในเรื่องของกรอบเวลาในการทํางาน  
ตามที่กําหนดไว ๕ วัน แตในเรื่องของวัน เวลาในการสมัคร วัน เวลาในการพิจารณาของ5 
กรรมาธิการ ผมคิดวาเปนอํานาจหนาที่ของกรรมาธิการ เพียงแตเอกสารที่สงมาผมวาแคเปน 
เอาทไลน (Outline) แคนั้นเอง ----------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๒๐/๑ 
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๕๐ 

ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        สุนารี  ๒๐/๑ 
 
เพียงแตวาตอนนี้เมื่อมีกรรมาธิการมกีารประชุมรวมกัน ๓๐ คน ก็ตองทําการตกลงกันวา  
จะดําเนินการใหยื่นเอกสารภายในกี่วัน ก็เพียงแตวาตามที่เอกสารทางวุฒิสภาสงมา  
ผมวาเปนเอาทไลน แตวาไมไดเปนมติของคณะกรรมาธิการที่ยังไมไดมีการประชุมกัน  5 
ก็เลยเรียนปรกึษาบอกทานประธานวา ผมคิดวาในเรื่องกรอบเวลาการทํางาน การเกลี่ยกนั
อะไรตาง ๆ เหลานั้นเพื่อนําเสนอสภาวันศุกรนี้ขึ้นกับอํานาจหนาที่ของคณะกรรมาธิการ
สามัญที่วุฒิสภากําหนดขึ้น เลยกราบเรียนปรึกษาทานประธานครับ  
  ผูปฏิบัติหนาที่แทนประธานวุฒิสภา (นายนิคม  ไวยรัชพานิช รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เอาอยางนี้ครับ กรรมาธิการที่ที่ประชุมตั้งขึ้น บายนี้ทานไปประชุม  10 
แลวทานกําหนดกติกา หลักเกณฑไทม เฟรม (Time frame) อะไรตาง ๆ ทานไปกําหนด 
เถอะครับ แตหมายความวาเปาหมายคือวันที่ ๒๒ นั้นทั้ง ๒๒ คณะตองมาขอความเห็นชอบ
จากที่นี่ ทานไปอธิบายนะครับ และโดยเฉพาะอยางยิ่งทานสมาชิกทานที่อยูเกากับทาน
สมาชิกที่เคยเกาแลวกลับมาใหม ทานไดกรุณาชวยเปนพี่เลี้ยงชวยอธิบาย อยางนี้ก็จะงายเขา 
ขอบคุณทานสมชาย ขอบคุณทุกทาน ไมตองยกมือหรอกครับ ผมจะบอกกรรมาธิการชดุนี้15 
ไปประชุมในวันนี้วันที่ ๑๘ เมษายน ๒๕๕๔ เวลาบายโมงครึ่งขอเชิญกรรมาธิการที่ตั้ง  
๓๐ ทาน ไปประชุมที่หอง ๓๑๑ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒ อาคารรัฐสภา ๒ ก็คืออาคารวุฒิสภา 
ทานไปประชุม และใหทานสมาชิกรับแบบแสดงความจํานงเพื่อที่จะดํารงตําแหนง 
ในคณะกรรมาธิการสามัญประจําวุฒิสภาไดที่คอลล เซ็นเตอร (Call center) คอลลเซ็นเตอร  
ก็คือชั้น ๑ ทานเขามาก็อยูซายมือ หองที่เจาหนาที่ทํางานอยู หรือหองประชุมกรรมาธิการ 20 
หมายเลข ๑๑๔ ทานไปรับแบบฟอรม (Form) ได เขาบอกวาตั้งแตวันที่ ๑๙ เมษายน ๒๕๕๔  
ความจริงถาวันนี้ไดก็ยิ่งดีครับ ไมเห็นจะตองไปรับวันพรุงนี้เลย เอาวันที่วันนี้แหละครับ  
ทานเลขาธิการชวยใหทางเจาหนาที่ไดจัดแบบฟอรมให เพื่อทานสมาชิกจะไดไปรับที่หอง
คอลลเซ็นเตอร หรือหองกรรมาธิการ หมายเลข ๑๑๔ ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป เปนอันจบ
ระเบียบวาระการประชุมเรื่องดวนเรื่องที่ ๑  25 
  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องเสนอใหม  ไมมี 



๕๑ 

ว. ๑๓  (ส. ทัว่ไป)        สุนารี  ๒๐/๒ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๗  เรื่องอื่น ๆ 
  ทานสมาชิกครับ พรุงนี้จะมีการประชุมรวมกันของรัฐสภา ในเวลา  
๐๙.๓๐ นาฬกิา ขอเชิญสมาชิกทุกทานไดเขารวมประชุมโดยพรอมเพรียงกัน  5 
วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ผมขอขอบคุณทุกทาน ขอปดประชุมครับ  
 
    เลิกประชุมเวลา  ๑๒.๐๕  นาฬิกา 
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